

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.
TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO
 Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

PROBLEMAS DE ACTUALIDAD

La intervención oficial y los precios de artículos de primera necesidad.

No hace muchos días, creemos debió ser allá por el 6 del corriente, publicamos en EL ADELANTO una información breve, en la que dábamos cuenta de la reunión que acababa de celebrarse en el Gobierno civil, por la Junta de abastos.

Como consecuencia de peticiones diversas, en dicha reunión se fijaron precios de artículos de primera necesidad, tales como el aceite y el pan, que superaban a los que regían en aquel entonces.

Descontamos de antemano que tal medida hubo de adoptarse en atención a supremas razones de orden social, y de acuerdo con principios de justicia y equidad que siempre presiden decisiones como la que comentamos.

Pero aceptado esto, nos encontramos inmediatamente en presencia de algunos otros fenómenos económicos, correlativos con el descrito, que obligan a fijar la atención en el primero y a comentarlo con una mayor amplitud.

La subida de precios en artículos de primera necesidad, de modo constante, supone factores de difícil enumeración y estudio en los límites que, naturalmente, se señalan a un trabajo periodístico de esta índole.

Ello nos obliga a estudiar el problema de modo fragmentario, y a fijar la atención solamente en algunos aspectos, aunque al hacerlo así la visión que se obtenga no sea muy completa.

Cuando con motivo de la gran catástrofe europea, el descenso de producción consiguiente y el aumento intenso en el consumo, favorecieron empresas de agiotistas y originaron la subida inicial de substancias de primera necesidad, la debilidad del poder público no halló otra solución al mal; que tolerar la subida análoga en salarios y todo género de remuneraciones.

Como tal tolerancia no supuso previamente un estudio reflexivo y total del problema, sino que, como ya indicamos antes, fué consecuencia de un estado de debilidad general de los Gobiernos y de apetitos desordenados de agiotistas, industriales de todo género, productores e incluso obreros, los saltos bruscos e injustificados se produjeron a granel, trayendo consigo un desequilibrio constante en la participación de los distintos factores que integran la producción, y amenazando a cada

paso con catástrofes económicas mundiales.

Restablecido el poder público con la terminación de la guerra, se intentó inmediatamente volver a una normalidad que era necesaria para asegurar la vida económica de los estados.

Y se acudió, en muchos de ellos, a la tasa, como única política económica posible y suficiente.

En apariencia esta medida podía atajar el mal. Pero en realidad, no hizo más que agudizarlo en algunos aspectos y mantenerlo simplemente en otros.

La tasa oficial, tal y como se practica, en España por lo menos, no puede aplicarse más que a muy contados aspectos de la vida económica, quedando muchos otros, importantísimos por su influencia decisiva en la vida económi-

ca nacional, al margen de toda intervención del Estado.

De este modo el desequilibrio se intensifica y la injusticia se hace posible, así pongan a contribución para evitarla, todas las personas que intervienen en la cuestión, sus mejores deseos y el máximo de capacidades.

Paralelamente con la subida de las substancias, aumentó el valor del trabajo que realizaba el obrero, por ejemplo.

Pero tal elevación no fué proporcionada; y ello dió lugar a males que aun se padecen y que difícilmente se podrán evitar, pues mientras algunos salarios se han elevado en los últimos diez años en un 100 por 100, hay productos de primera necesidad que han alcanzado el 200 y el 250 por 100 de aumento.

Mientras el coste de la vida en los años inmediatos al comienzo de la guerra, no superaba en un 25 o en un 50 por 100 a su coste antes de la confagración, los salarios medios habían alcanzado su máxima subida, ya por aquel entonces.

Las consecuencias de este sólo hecho son de tal modo importantísimas y afectan a tan amplios sectores, que

ni una enumeración ligera es posible.

Nos limitamos por ello a apuntar el hecho, dejando para otras ocasiones el continuar este comentario.

La suscripción para los damnificados de Marruecos y Levante

El director general de Marruecos y Colonias ha enviado al señor gobernador civil el siguiente telegrama:

«En fin del corriente mes de Junio, ruego se sirva vuestra excelencia dar por terminada recaudación para los damnificados por los temporales en Marruecos y Levante. Ingresando fondos que entonces tuviera en la cuenta corriente del Banco de España, número 5 204.»

Viso a los suscriptores

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del segundo trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

EL SUCESO DESGRACIADO DEL DOMINGO

SE LE DISPARA UN REVOLVER Y MATA A SU HIJO

El domingo, en el inmediato pueblo de Villares de la Reina, se desarrolló un lamentable suceso, del que fué víctima un precioso niño de dos años de edad, a quien, de manera tan inopinada, sorprendió prematuramente la muerte.

COMO OCURRIÓ EL SUCESO

Según las referencias recogidas, parece ser que sobre las cinco o cinco y media de la tarde del domingo, se encontraba arreglando el cajón de un mueble de su casa Mariano Martín, hortelano de la huerta de don Juan Sánchez y Sánchez, situada en las afueras del pueblo de Villares de la Reina, y hallándose a su lado su hijo, de dos años de edad, llamado Agustín Martín Rincón.

En dicho cajón había un revólver antiguo, el que, sin duda alguna, el padre del desgraciado pequeño ignoraba que tuviera algún proyectil, sacándolo del cajón y manipulando con él, en cuyo preciso instante el arma se disparó, yendo la bala a alojarse en el vientre de su hijo, que cayó al suelo bañado en sangre.

Otra de las versiones del suceso es la de que el padre dejó, mientras arreglaba el cajón, dicho revólver en el suelo, cogiéndolo el pequeño y disparándose cuando lo tenía en sus manos.

A los gritos desgarradores que daba el infeliz padre, acudió la familia, que, al ver al pequeño en tierra, salió inmediatamente a demandar auxilio.

Avísado con toda urgencia el médico titular del pueblo, don Francisco Bernal, éste acudió al lugar del suceso, reconociendo al niño, que presentaba una tremenda y penetrante herida en el vientre, por la cual salía abundante sangre.

SE TRASLADA AL HERIDO A LA CASA DE SOCORRO
 El señor Bernal, en vista del estado

de gravedad en que se encontraba el pequeño, creyó que lo más conveniente era trasladarlo a la Casa de Socorro.

Inmediatamente, en una tartana, fué trasladado Agustín Martín Rincón a la Casa de Socorro, acompañándole sus padres, otros familiares y el médico, señor Bernal.

En el benéfico establecimiento fué nuevamente reconocido por el médico de guardia, don Arturo Santos, don Isidoro Juárez y don Adolfo Núñez, quienes creyeron oportuno proceder urgentemente a practicar al infortunado niño una intervención quirúrgica.

Momentos después y auxiliados por el señor Bernal y practicante de guardia, don Julio Sánchez, procedieron a practicar a Agustín una delicada operación.

En ésta le fué apreciada la perforación doble del colon transversal, y una contusión en el hígado, calificando su estado de suma gravedad.

Por su estado, y en vista de la imposibilidad de trasladarle a ningún sitio, Agustín Martín Rincón quedó alojado en una cama de la Casa de Socorro.

SE PERSONA EL JUZGADO.—FALLECE EL HERIDO

Próximamente a las nueve de la noche, el juez de Instrucción, don Felipe Uribarri, y el oficial don Fermín Martín, se personaron en la Casa de Socorro, instruyendo las oportunas diligencias.

Durante toda la noche el estado del herido fué desesperado.

A las seis de la madrugada de ayer, el infeliz niño dejó de existir, víctima de la terrible herida.

Horas después fué trasladado el cadáver al depósito judicial.

Lamentamos el triste suceso, acompañando a la familia del pobre pequeño en el justo y terrible dolor.

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

La reunión de la comisión municipal permanente.

Ayer, a las siete y treinta y cinco minutos de la tarde, y presidiendo el alcalde, don Aureliano Sánchez Ferrero, y asistiendo los concejales señores González, Lunar, García Gómez, Nuño y Sánchez Martínez, se reunió la Comisión municipal permanente.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se autorizó a don Fernando García Sánchez para construir una casa para guarda en el camino de Cabrerizos.

Se concedió licencia a don Segismundo Andrés para construir en un solar sin número del camino de Cruz Antón, y a don José Sánchez, para construir en terrenos de su propiedad en la zona del Rollo y en el lugar denominado barrio de las Delicias.

Con la modificación introducida por el inspector provincial de Sanidad, se autoriza a doña Modesta Matías para construir en un solar de la calle Garrido y Bermejo, en el barrio del mismo nombre.

A don José Puente Herrero se concedió licencia para construir en el lugar denominado la Bombilla, y con determinadas condiciones se autoriza a don Lisardo Sánchez para construir en un solar sin número en la Avenida de Campoamor.

Se autorizó a don Enrique Romo para reformar huecos en la fachada de su casa número 4 de la Plaza Chica (Arrabal del Puente), y hacer acometida a la red de alcantarillado al servicio de su casa sin número de la carretera de Fregeneda.

A don Julián S. Bravo, se le concede licencia para colocar un toldo frente a su establecimiento de confitería, número 24 de la Plaza Mayor, debiendo éste reunir las condiciones exigidas a las instalaciones semejantes que hay en la Plaza.

Con iguales limitaciones, se autoriza a don Agustín Méndez para colocar un toldo a la puerta de su establecimiento, número 49 del Paseo de Canalejas.

Se concede licencia al presidente de la Diputación del Hospital de la Santísima Trinidad para abrir un hueco de puerta en la cerca de dicho establecimiento benéfico.

Se dió lectura a una instancia de don Lorenzo Niño, relacionada con la construcción de una cochera en su finca de la calle del Silencio, aprobándose el dictamen de la comisión que recomienda estarse a lo acordado, y a instancias de don Agustín González, hacer cumplir en esa calle el artículo 140 de las ordenanzas municipales.

Se aprueba en principio la moción del arquitecto municipal sobre ampliación de las obras de pavimentación que se están ejecutando en la calle de Quintana, debiendo este funcionario presentar el presupuesto de la obra a realizar.

Se aprobó la liquidación de piedra suministrada por el contratista don José Briones, para la escalera del Campo de San Francisco, que da acceso al paseo de Carmelitas y que importa 421,80 pesetas.

Se aprobó igualmente la primera liquidación parcial a cuenta de la obra ejecutada por don Manuel M. Mora en la construcción de un colector, que suma 4.725,38 pesetas.

El suministro de corriente eléctrica para el servicio de elevación de agua durante el mes de Mayo, asciende a 3.072,16 pesetas.

Se eleva a definitiva la adjudicación provisional de las obras de pintura de la Casa Consistorial, hecha a don José Mercedes Polo.

Se aprobó una moción del concejal delegado de jardines sobre arrendamiento de pastos en la Aldehuela.

Se concedieron quince días de permiso al funcionario municipal señor Arias.

Se dió lectura a una comunicación del gobernador civil, en la que dice que se rebaje el impuesto que se cobra por reconocimiento del tocino que llega a Salamanca con certificado de Sanidad, para que así sea posible vender más barato este artículo de primera necesidad.

El señor Sánchez Martínez hace notar que el gobernador civil tendrá otros medios para evitar que el tocino encarezca sin necesidad de suprimir los impuestos municipales que sobre este artículo pesan.

En este sentido se acordó contestar a la primera autoridad civil de la provincia.

A las nueve y cinco se levantó la sesión.

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy:
 A las veintuna.—Hora oficial. Cotizaciones de Bolsa.

Orquesta: La Tribu alegre, shimy, Ballester Pastor y Martra; Todo el año es Carnaval, schotis y charleston, B. Rosillo; La Tempestad, fantasía, Chapí; El Tenorio en Romea, fox, Forns. Pablo Ceballos: Adios triguera, Vigil y Robles; Tosca, preghiera, Puccini.

Orquesta: Una aventura de Carnaval, fantasía, G. Cases. Pablo Ceballos: Cavalleria rusticana, Ave-María, Mascagni.

Baritono de la estación y Pablo Ceballos (tenor): Quilérme mucho, G. Rolg.

Orquesta: Una noche en Calatayud, suit-fantasia, P. Luna.

Noticias de última hora, página literaria, concierto.

A las 23.—Cierre de la estación.

Los Ud. mañana EL ADELANTO



LA SEÑORITA

INES MATEOS MARTIN

falleció en Salamanca, el día 12 de Junio de 1927

A LOS DIEZ Y SIETE AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su afligido padre, don Aurelio Mateos Cruz; tia, doña Filomena González Cruz; hermano, don Desiderio, y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Agencia Funeraria: Nuestra Señora del Carmen.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL JOVEN

Sebastián Martín Morán

que falleció en Santo Tomé de Rozados, el 16 de Junio de 1926

a los catorce años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Sus desconsolados padres: don Juan Manuel Martín y doña María-Tomasa Morán; hermanas, hermano político, abuela y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

No se reparten recordatorios.

El funeral cabo de año y las misas que se celebren el día 17, a las once de la mañana (hora oficial), en la iglesia parroquial de Santo Tomé de Rozados, y las misas que se aigan en la iglesia de padres Agustinos, de Salamanca, dicho día, serán aplicadas por el bien de su alma.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

PARA ELLAS

Han salido: Para Peñaranda, después de haber obtenido brillantes calificaciones en la ampliación de estudios para Magisterio, don Isaac Lambert López.

—Para Madrid, en su automóvil, la distinguida señora doña Purificación L. de Clairac de Pérez Tabernero y sus hijos Fernando y Juanito.

—Para la misma población, el catedrático jubilado de la Central don Lorenzo Benito y don José María Sánchez del Campo y su hijo Javier.

—Han llegado: De Oporto, los condes de Lumbrales.

—De Sahelices el Obispo de Madrid, don Modesto Patiño Sánchez, acompañado de su hermano político don Agustín Beinal, con objeto de alcanzar de los Poderes públicos cuestiones que interesan grandemente a todo el vecindario de la expresada localidad.

El nombre Pompadour.—Tiene diferentes significaciones. Juana Antonia Ponson fue agasajada con el título de marquesa de Pompadour por Luis XV en el año 1745.

Fue una mujer fatal por la influencia perniciosa que ejerció sobre el rey y sobre la gobernación del Estado; influyó mucho para aumentar la amistad de Francia y Austria, dando lugar, por tanto, a la guerra de los Siete Años. Después de varias alternativas, perdió su influencia en la corte francesa, sobreviviendo muy poco tiempo a su caída. Según cuenta Luis XV, al ver partir su entierro bajo la lluvia, dijo: «Señora duquesa (en 1756 le había dado el título de duquesa), no ha elegido muy buen tiempo para su viaje». Según otros, vio desfilarse su entierro con las lágrimas en los ojos.

A pesar de su influencia nefasta sobre el país, fue una artista distinguida, cultivando y distinguiéndose mucho en el grabado al agua fuerte; se conserva una colección muy buena y valiosa de sus planchas.

En el siglo XVIII se dio el nombre de «Pompadour» a una hermosa tela de seda adornada con follajes y ramas, que las señoras de la nobleza francesa adoptaron para sus vestidos.

Hoy se da este nombre de «tela Pompadour» a los tejidos de seda o algodón recamados que se emplean en la tapicería y muebles.

También se da este nombre a una encuadernación empleada en los libros de arte en Francia en el siglo XVIII.

En mobiliario se llama «Pompadour» a un sillón bajo, de respaldo redondo.

BAUTIZO

Ayer, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, recibió las aguas bautismales el hijo de nuestro compañero de administración don Antonio Sánchez y de doña Aurora Herrero, imponiéndosele los nombres de Antonio Manuel José, siendo apadrinado por don José García Santanalia y su hermana Asunción.

PETICION DE MANO

El domingo pasado, día 12, en el domicilio de sus tíos, los señores de Martínez Tordera (don César), fue pedida la mano de la bella y distinguida señorita Tomasa González Echeverri, hija del farmacéutico de las Veguillas, don Angel González Valle y de su esposa doña Otilia Echeverri, para el inteligente oficial topógrafo del Instituto Geográfico y Catastral, don Ubaldo Alonso Pérez.

La petición de mano fue hecha por los padres del novio, el señor Alonso Ledesma (don Manuel), director de la Prisión provincial de esta capital, y su distinguida señora.

Don Ubaldo Alonso regaló a su prometida, una valiosa pulsera de brillantes y platino y la señorita de González Echeverri, regaló a su futuro esposo un reloj de oro.

La fecha de la boda fue fijada para los últimos días del mes de Agosto próximo.

A los futuros cónyuges y a sus familias, todos muy queridos amigos nuestros, enviamos la más sincera enhorabuena.

FALLECIMIENTO

El próximo pasado día 12 de los corrientes, falleció en esta capital, a los diez y siete años de edad, la virtuosa señorita Inés Mateos Martín.

Confortada con los Santos Sacramentos esta bondadosa señorita, bajó al sepulcro, dejando a los suyos sumidos en el mayor desconsuelo.

De piadoso y magnánimo corazón, era muy querida en esta capital, donde contaba con grandes simpatías e infinitas amigas que la querían por generosa y buena.

Muy de veras nos unimos al dolor que aflige a su desconsolado padre, don Aurelio Mateos Cruz; tía, doña Filomena González Cruz; hermano, don Desiderio, y demás familia.

Los principios de Bibesco en Salamanca

Procedentes de Madrid llegaron ayer a ésta con objeto de admirar las bellezas arquitectónicas de nuestra ciudad, los príncipes de Bibesco, de Rumanía, que pasaron la tarde de ayer en Zamora.

Se alojan en el Palacio de Montevideo, cedido amablemente por su propietario el duque de Alba.

Probablemente regresarán hoy a Madrid.

ANIVERSARIO

El día 16 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en Santo Tomé de Rozados, del estimado joven don Sebastián Martín Morán.

En la plenitud de su vida, pues sólo contaba catorce años, una cruel enfermedad le arrebató del cariño de los suyos, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron por salvarle la vida.

Joven de ameno y afable trato, se hizo acreedor de grandes afectos, recordándose con cariño sus bellísimas cualidades.

Al conmemorar tan triste fecha, retemos el testimonio de nuestro pésame sincero a sus desconsolados padres don Juan Manuel Martín y doña María Tomasa Morán, que hacemos extensivo a sus hermanas, hermano político, abuela y demás familia.

Regresaron de su viaje de recién casados, don Antonio Villar y su bella esposa.

—Ayer estuvo en esta el reputado doctor en Medicina, nuestro querido amigo y pascano don Tomás Rodríguez Mata, que regresó a Madrid.

—Se encuentra en su finca Medios Quintos (Ciudad Real), donde pasará la temporada de verano, la distinguida señora viuda de don Nicomedes Sánchez y sus hijos.

—Con brillantes notas ha terminado el primer curso de bachillerato elemental, el inteligente joven Agustín Vieira Martín, hijo de nuestros particulares amigos don Agustín Vieira y doña Ascensión Martín, Industriales de San Felices. Enhorabuena.

—Pasado mañana, jueves de Corpus, se celebrará un baile en el Círculo del Pasaje, que promete verse muy concurrido.

Un nutrido grupo de estudiantes de la Facultad de Derecho se reunieron el pasado domingo en el conocido y acreditado restaurant de la señora viuda de Fraile, con el objeto de celebrar la feliz terminación del presente curso.

Los escolares, todos buenos chicos, recordaron durante el suculento ágape las «perreras» del curso finalizado, teniendo la humorada de colocar en los artísticos floreros que adornaban la mesa crespines negros, como símbolo de su pesadumbre por los compañeros suspendidos.

Como era de esperar, dada la calidad de los chicos que formaban la reunión, la alegría y el buen humor no faltaron un momento durante la comida.

El general Martínez Anido, en Bejar y Lagunilla

LAS AUTORIDADES SALMANTINAS ACUDEN A SALUDAR AL MINISTRO

Esta mañana, con motivo del viaje llevado a cabo por el ministro de la Gobernación y los miembros del real patronato de las Hurdes, salieron de Salamanca con dirección a Béjar, donde habían de encontrar al general Martínez Anido y su acompañamiento, el gobernador civil don Luis Díez del Corral; el gobernador militar, general Navarro; su ayudante señor Anel; el presidente de la Diputación, don Andrés García Tejado, y el teniente coronel de la guardia civil señor Sexma.

El miércoles cuando estuvo en Madrid el gobernador señor Díez del Corral, el general Martínez Anido, le anunció que hoy proyectaba llevar a cabo ese viaje, quedando en verse en Béjar ambos señores.

Una media hora antes de la llegada del ministro de la Gobernación a esta ciudad, llegó el señor Díez del Corral con sus acompañantes.

En la ciudad de Béjar permaneció el general Martínez Anido una media hora, siendo saludado por las autoridades que habían acudido a esperarle.

Acompañan al ministro de la Gobernación, el arzobispo de Burgos, el director general de Primera Enseñanza y el ingeniero don Enrique Nardiz.

Después de las presentaciones oficiales, el general Martínez Anido, con las autoridades salmantinas, continuaron su viaje hasta Lagunilla.

En esta población almorzaron sentándose a la mesa con el ministro de la Gobernación, sus acompañantes y nuestras autoridades.

En este punto se despidió el gobernador civil del ministro de la Gobernación, regresando a Salamanca, donde llegó a las ocho de la noche.

El general Navarro, con su ayudante, el presidente de la Diputación y el teniente coronel señor Sexma, regresaron también desde Lagunilla a Salamanca.

El general Martínez Anido, con los miembros del Real Patronato que le acompañan, dormirá esta noche en Las Mestas.

Laromería de Tejares

El domingo se celebraron en el inmediato pueblo de Tejares las fiestas en honor de la Santísima Virgen de la Salud, patrona del pueblo.

Desde el sábado en las primeras horas de la madrugada, se trasladó a Tejares gran número de personas, aunque en menor cantidad que en años anteriores.

A las once de la mañana se celebró la fiesta principal religiosa, en la que, después de la misa; ocupó la sagrada cátedra el profesor del Seminario, doctor don Francisco de Asís.

El templo se hallaba completamente ocupado por personas del pueblo y principalmente de Salamanca.

En su plática, el orador sagrado ensalzó las glorias de la Santísima Virgen de la Salud, que cada año tiene más devotos.

Seguidamente se sacó en procesión la Sagrada imagen, que recorrió las calles principales del pueblo.

Presidieron las autoridades locales y el virtuoso párroco, don José Santos Redondo.

Cerraba la marcha una banda de música.

Al regresar al templo la procesión, quedó expuesto el Santísimo.

Durante toda la tarde, fué tal la cantidad de personas que acudieron a Tejares que era materialmente imposible transitar por las calles.

Los puestos de botijos, avelanas, etcétera, fueron vistadísimo, para adquirir los tradicionales géneros.

Asimismo los bailes públicos y los de orgullo, estaban animadísimo, durante los últimos hasta las primeras horas de la madrugada.

Se organizaron también algunos partidos de pelota y calva, y las meriendas abundaron, reuniéndose a orillas del Tormes y en los alrededores de la plaza de toros gran número de familias.

En todas estas fiestas no ha habido que lamentar, por fortuna, ningún incidente.

En el día de ayer, también se trasladaron a Tejares gran número de familias.

DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN MEDICINA GENERAL 1-1 Y PARTOS 1-1 AZAFRANAL, 18, BAJO

Venta de finca. Se vende una hermosa finca a 35 kilómetros de Ciudad Real, por carretera; linda con el Cuadriana, y tiene aguas corrientes y abundantisimas en todo tiempo.

Tiene tres casas, donde pueden vivir tres familias; dos huertos, corral, pajar, comedero y demás dependencias. También se cede con toda la cosecha a la vista, dos puntas de buyes y demás aperos.

Grandes facilidades para el pago, puesto que la mitad del dinero se dejará por cinco, diez o más años, con un interés legal.

Para tratar de precio y condiciones, con don Sebastián González Vicente, en Luciana (Ciudad Real). 4-4

Casa económica. Vendo en sitio e intrínsecos, con corral, agua y cuadras. Informes, Afueras de Tor. 6-

LA CORRIDA DE MADRID (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La décima de abono. - Toros de don Esteban Hernández. - Matadores: Emilio Méndez, Zurito, que sustituye a Agüero, y Lagartito.

En la necesidad de sustituir a Agüero, el público ha dado su «placet» a su sustitución por Zurito; a un gran matador, otro gran matador; a un valiente, otro valiente; a un muchacho pundonoroso y digno, otro digno y pundonoroso, como él.

Demostó cuanto digo su última actuación; recordada. Era segundo matador. Le cogió el primer toro y le dió una tremenda paliza. El toro segundo fué peligrósísimo. Chucuelo (primer espada), preguntaba insistentemente, insistientemente, ansiosamente, desparovido: «¿Cómo está «Zurito»? ¿Qué tiene «Zurito»? ¿Saldá «Zurito»? ¿Pero no sale «Zurito»? Y salió «Zurito» cuando tocaban a banderillas. Lo menos tres veces respiró fuerte Chucuelo. Muletó Zurito muy bien; entró a matar superiormente. Pero en tales condiciones físicas de inferioridad salió a matar aquel marrajo, que apenas terminó su labor cayó desvanecido y fué nuevamente conducido a la enfermería. Daos cuenta del peligro que corrí; si en vez de desvanecerse cuando se limpiaba el sudor cae ante la cara del toro, o, al entrar a matar, muy fácil se consuma la tragedia frustrada. ¿Merece torear Zurito?

Y como a Zurito, se acepta de buen grado a Freg, y a Paradás y a Fuentes Bejarano, y a otros toreros de voluntad y deseos, que no pasan a la enfermería a fumar un cigarro (claro que cuando la cosa se les dá mal), por que tienen «como una pelota en el estómago», o a pedir piedad que ampare su cobardía como han hecho dos «Ases» (DOS), en las pasadas corridas; si no que se resisten a entrar a querer salir, aun cuando estén «calados».

Dejamos las consideraciones que se deducen de todo esto para cuando pase esta «racha» de corridas y no tengamos mayores quehaceres.

Vamos ahora «al toro», es decir, a la corrida de hoy.

Tenemos prueba de petos (¡ay!) cuando creímos convencidos a todos de su inutilidad.

Mucho calor, un lleno y el paseillo, con toda tranquilidad.

PRECIOSITO

Heñe poco de precioso en cuanto a su fisonomía, «pero» hace cosas muy feas en lo de su bravura; por que vuelve la cara con gran desearo unas cuantas veces. Obligado, cumple «reglamentariamente», haciendo «somar «los hígados» de un pégazo a pesar del peto protector.

Méndez expone valientemente en varios lances de capa.

El madrileño coloca tres pares superiores, colosales, por su ejecución, por la alegría preparatoria, por su valor y por su arte. Ovación grande y merecida.

El toro llega bronco al último tercio. Emilio (de amarillo y negro) «aguantá» unas coladas pavorosas y tras pocos pases, arrancando de lejos y con habilidad y con ganas de terminar pronto y decorosamente, coloca una estocada en lo alto, ligeramente desprendida. Nutridas palmas, que agradece Méndez dando las gracias desde el tercio.

NAVARRITO

negro también, es ancho de cuerna y dobla bien.

En la primera vara «la diña» un caballo «protegido».

En la segunda, el caballo, vendados los dos ojos, «pero» con peto, sale de «estampala» y casi se estrella contra la barrera.

El toro no es para lucimientos, pero los tres matadores torear de «incógnito».

Magritas pone dos pares de los suyos (ovación).

Zurito (de naranja y oro) está cerca, valiente, «sabiamente adornado» y dá a un pinchazo, ejecutado tan primorosamente que vale una ovación al corodobé. Unos pases más y una estocada en lo alto, entrando al modo frascuelino, de la que dobla y sin puntilla. Ovación a Zurito, que sale a los medios a saludar.

GAVILAN

es jabonero... sucio (contradicciones) y sale pausado y tranquilamente. Esta gordito y no es feo.

Embiste bien, arrancando en algunas varas de largo y derribando siempre con poder.

Lagartito dá dos series de... verónicas, que no son verónicas y le silban unas y le aplauden otras, sin que sepa el por qué de tal distinción.

Se decide el empate negativamente en la tercera sesión. (Al fin predomina la cordura).

Los banderilleros de Lagartito lo hacen pronto y mal.

Lagartito, de grosella y oro, dá unos pases moviditos y tal. En unos de ellos le coge y le recoge y se reproduce le escena de siempre que torea Lagartito; él, que pelea con todos para no irse y que le dejen torear y los compañeros «que tienen» que acceder «efecto valentón y un bajonazo «desaprensivo»; otra baja, y otra delantera y perpendicular, con toda clase de alivios y con la siguiente escena de melodrama pasa a la enfermería, aplaudiéndosele, naturalmente.

Después del riego, hace su aparición. TINTORERO

negro, corto de pitones.

De primeras Méndez le recoge bien y en el quite se arrieta y oye palmas.

El toro empuja fuerte y los picados res salen como balistas de sobre los «acorazados».

Zurito hace un quite oportuno, que

EL ADELANTO, EN SEQUEROS

El día 5 de los corrientes tuvo lugar en esta villa el enlace matrimonial de la simpática señorita Josefa Rodríguez Fuentes, hija del secretario del Ayuntamiento de Martín de Veltes, don Santos, y de doña Rafaela, con el joven don Tomás González Sánchez, de Ciudad Rodrigo, hijo de don Aureliano y doña Francisca.

Apadrinaron a los contrayentes, don Agapito González, hermano del novio, y doña Nicasia Rodríguez, hermana de la novia y esposa del jefe de Telégrafos de Vitigudino.

Concurrieron al acto, de Sequeros: Señores médico, telegrafista y señora; jefe de Prisiones y señora; registrador de la Propiedad y señora; don Tomás Pedraz y señora; don José Fuentes y señora; don Juan José Fuentes y sus hijos, Inés y Paca; don Lucio Anaya y señora; don Santos Rodríguez, hermano de la novia, esposa e hijos; don Hipólito García y su hermana, la señorita Juana; don Juan José García y señora; Adoración Anaya; don Santos Fuentes; señoritas Aurea Hernández, Paula Sánchez y Anelía Rodríguez; don Mauricio Rodríguez, don Emilio González, don Pedro Martín, doña María Martín y el cronista, adhiriéndose don Francisco Estella, por tener viaje de urgencia.

De Ciudad Rodrigo: don Juan Antonio Jiménez y esposa; don Bienvenido Corbós, la madre del novio y hermanas del mismo, señoritas Luisa y Angeles, señorita Pepita Hernández y hermano don Matías y don Isidoro Méndez.

De Salamanca: señorita Carmen Rey Joly y don Juan Antonio Poveda.

De Abusejo: don Pedro Pérez y esposa. De Cabrilas: el secretario de aquel Ayuntamiento, don Julián Marcos.

De Martín de Veltes: además del padre de la novia, don Ramón Ruano, y don Pedro Sánchez.

De San Martín del Castañar: Ramón y Benjamín Rodríguez.

De Béjar: don Francisco Alonso y señora y la señorita María Aguilar.

Terminada la ceremonia, se dirigen al amplio salón preparado al efecto, siendo obsequiados espléndidamente con variedad de dulces y licores, saliendo después para el Parque de Alfonso XIII, donde, por no dejarse sentir los abrasadores rayos del sol, a pasear y bailar marchan los desocupados y la alegre juventud.

Suena la hora de la comida, que por su abundancia y variedad de platos, dura dos horas. (Aquí de Sancho). La más fraternal alegría reina durante ella. Llegados al café, copa y cigarro, hacen los brindis por el cronista, las hermosas jóvenes Juanita Rodríguez y Paula Sánchez, don Policarpo Rodríguez, señor Pedraz, señor Ferrán y otros, terminando Pedro Martín.

Se reanuda baile y paseo en dicho natural salón, donde la hermosura del campo corre parejas con la bella juventud.

El cronista se retira para asistir a otro acto, en sitio no menos ameno y donde pasó un largo rato de grato recuerdo merendando en compañía de los buenos amigos señores Cardenosa y Hernández, en una finca propiedad de éste, donde es llamado a las diez de la noche para volver al comedor, donde novio y acompañamiento esperaban para cenar.

Esta segunda comida, si no superó, igualó por lo menos a la primera.

Las mesas, en ambas, fueron servidas por las simpaticísimas jóvenes Juana García, Inés Fuentes, Paula Sánchez y Luisa González.

Llegados los postres, el simpático don Enrique, hombre tan jovial como serio en sus actos, cantó, a reiteradas instancias del público, luciendo su bien timbrada voz, «Apañando aceitunas», «El burro de Villarino», «Levántate morenita», «La Bejarana» y parte de «La Tempestad», siendo muy felicitado.

Levantada la mesa, vamos al teatro, donde a más de los invitados concurrió la juventud local y algunas forasteras, que se encuentran en ésta con motivo del Curso de costura, entre las que tuvimos el honor de saludar a la señorita Petit.

A las dos de la madrugada, hora en que termina el baile, salen dos autos con forasteros.

Desearnos todo género de venturas a los nuevos esposos.

El domingo tuvo lugar la comunión a los presos, con la solemnidad acostumbrada en años anteriores.

Han regresado de su viaje de novios don Francisco Alonso y señora; don Julio Carrillo y señora.

—Pasaron por ésta, con dirección a Alberca (La), don Valentín Solórzano, acompañado de su hermana, con residencia en Pamplona, doña Elisa, y su bella sobrina Esperanza, saliendo con ellos don Francisco Estella.

—De Madrid ha regresado el suboficial de la Guardia civil don Nicolás Tetilla.

El corresponsal.

Pastos. Se arriendan para vacas y cabras, desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre. Para tratar, con el Ayuntamiento de Valdelosa. 5-4

Casa y establo, con corral, agua y terreno para edificar, rreño para edificar, vacuando de Luis Martín (frente a la Plaza de Toros), Salamanca.

Local. En la calle de San Pablo, número 14 y 16, se arrienda un hermoso local, a propósito para cualquier industria. En el piso 3.º, informará.

Se venden dos espejos, dos trincheros, un mostrador y seis sillas y un peso, en buenas condiciones, como también todos los enseres de la casa. Razón, Zamora, 15. 5-3

Oficial carretero. Se necesita uno en Almenara de Tormes. Se trabaja con sierra de cinta. 3-3

Espigadero, se arrienda en Abusejo para 250 a 300 cerdos, buen espigadero y aguas abundantes. Para tratar, con la comisión de labradores de dicho pueblo provincia Salamanca. 8-3

Vino de Francos. Se venden, en sus tinos al precio de 8 pesetas los 16 litros, Cesáreo Pérez. 8-3

Se venden cinco carros nuevos, para mular y buyes. Pueden tratar, en Fuentosado, con Wenceslao Puertas. 6-3

Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del estómago e intestinos. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, y Adultos que, a veces, alteran el ESTREBIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del GUSTE y BILIBION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, como José de saguín con su uso. Se presta ayuda, con medicación para uso 8 días. Venta: Sarriena, 36, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

CREMA SERVUS PARA EL CALZADO. Productos Químicos Japoneses - WAZYSKI S.A. Dardania.

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Salamanca rinde homenaje de admiración y cariño en recuerdo del insigne salmantino don Luis Maldonado.

La fiesta religiosa. La velada en el Paraninfo. El descubrimiento de la lápida.

Salamanca testificó el domingo, con ocasión de realizarse, en el severo y augusto recinto de la Universidad, los actos preparados por la comisión organizadora del homenaje al insigne salmantino...

LOS CONCURRENTES En primer lugar, vimos a los distinguidos hijos del inmortal homenajeado, don Francisco, don Ignacio y don Mario...

Comisión organizadora del homenaje: don José Manuel Bartolomé, al que corresponde la gloria de ser su iniciador...

Distinguidas y respetables señoras y señores de Esperabé, viudas de Alonso Nieto y Alonso (don L.), León Muñoz, Díaz, Buxaderas, Rodríguez Olivera...

Diputación provincial: don Andrés García Tejado, presidente; don Mariano Arenillas, vicepresidente; don José León Muñoz, diputado...

Universidad: don Nicasio Sánchez Mata, decano de Derecho; don José Telez de Menezes, de Letras; don Arturo Núñez de Medicina...

Don José María Ramos; los cuatuordecenas don Juan Roca, don Prudente Requero, don Enrique Rodríguez Mata...

Don Hipólito Rodríguez Philla, catedrático del Doctorado de Medicina; don José Crespo Salazar, de la Universidad de Valencia...

Instituto General: don Juan Domínguez Barrueta, don Jerónimo Barroso y don Ángel Benito Paradinas.

Normal de Maestros: don Francisco Rodríguez, regente y don Nicolás Escanilla.

Normal de Maestras: doña Juana Trujillo, directora; doña Natividad Galvo, doña Luisa Robuster y doña Perfecta Orseles.

Por el Magisterio: don Tomás Pérez Alfonso, don Francisco Granados y don Rogelio López Bernal.

Delegación de Hacienda: don Ismael Sánchez Esteban, delegado; don Julián Delmas, administrador de Rentas Públicas...

Cuerpos de la guarnición: don Olegario González, comandante de la Zona; don Mariano Salinas, comandante de la Guardia civil...

Audiencia provincial: don Francisco Navarro, presidente; don Amado Salas, magistrado; don José James, fiscal...

Juzgado de Instrucción: don Felipe Ullibarrí, juez. Juzgado Municipal: don Enrique de No, juez...

Los exdiputados a Cortes, don Filiberto Villalobos y don Luis Capdevila. Los exdiputados provinciales, don Manuel Sánchez García y don Rogelio Miguel del Corral.

cajero; don Valentín Cueto, interventor, y don Alfredo López. Banco Mercantil: Don Alfredo Alonso, director.

Banco de Oca, don Federico Oca. Colegio Notarial: Don José de Prada, don Juan Velga y don José María López.

Ayuntamiento de Salamanca: Don José Lunar y don Alfonso González, concejales; don Enigilio de la Riva, secretario; don Joaquín Muñoz, interventor...

Comisario del Turismo: Don Andrés Pérez Cardenal. Sección provincial de Pósitos: Don Gonzalo Miguel del Corral y don Tomás Hernández.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad: don Gonzalo M. del Corral. Administración de Correos: don Constantino Francia, inspector.

Biblioteca de la Universidad: Don Juan Francisco Larrauri. Colegio de Doctores: Señor Huarte. Cruz Roja: Don Fernando Domínguez Zaballa, presidente...

Obras Públicas: don José Luis Martín, ingeniero y presidente de la comisión de monumentos; don Mariano Revuendo y señor Brusi.

Federación de Sindicatos Cotólicos: don Juan García Gómez. Círculo Católico de Obreros: don Agustín González, presidente...

Federación Obrera: don Casimiro Paredes y don José Benito. Jefatura de Policía: don Nicolás Carrera, comisario.

Arrendataria de Tabacos: don Cándido García Barrado. Distrito forestal: don Antonio Briones, ingeniero jefe...

Sección Agronómica: don Juan Miranda, ingeniero jefe. Catastro de Rústica: don Antonio García Pedraza, ingeniero jefe...

Inspección de Sanidad pecuaria: don Manuel Prieto Briones, jefe. Compañía de Medina-Salamanca: don Víctor de N6, director.

Catastro de Urbana: don Jenaro de N6, arquitecto. Central de Telégrafos: don Luis de las Heras.

Auxiliares de Farmacia: don Valeriano Olligui y don Carmelo Nieto. Instituto de Estadística: don Julio G. Bermesjo, jefe.

Secretaría universitaria: don Eleuterio Población, secretario y don Francisco Basabé. Junta provincial de beneficencia: don Manuel Franco, secretario.

Hijos del Trabajo: don Miguel Martín Segurado, don Manuel Celador y don Segundo Hernández.

Sacerdotes y órdenes religiosas: los muy ilustres señores don Federico Lilañan, maestroescuela, y don Tomás Redondo, canónigo.

Don Luis Sevillano, párroco de San Juan Bautista. Padres Jesuitas: Clairac y Lozano; Dominicos: P. Sabino Lozano; Salesianos: P. Enrique Saiz...

También vimos a los siguientes señores: Don Vicente García, amigo íntimo y conde cípulo del ilustre homenajeado...

don Alejandro González, don Juventino Ancoñes, don José Cuervós don Joaquín de Vargas, don Angel Lorente...

don Manuel Jiménez, don Manuel García Blanco, don Eduardo Aparicio, don Eugenio Ramos...

don Teodoro Martín Robles, don Andrés Sánchez, don Juan Antonio Sánchez, don José Jiménez, de Madrid...

don José Miguel Motta, don Cristóbal Romero, don Félix Herrera, don Vicente Junquera...

don Manuel Álvarez, don Eduardo de N6 Louis, don Enrique Sánchez Reyes, don Agustín Santander...

don Timoteo Gómez, don Victorio Blena, don Domingo Fonseca, don Santiago Vileya...

don Manuel Méndez, don Santiago Sánchez de Terrones; don Juan Montero, don Cirilo Montero, don Leonardo Lorente...

don José Manuel Lorente de Miguel, don Andrés Llorente, don José Manuel Llorente, don Luis Mayorga...

don Ulpiano Blanco. También asistieron representaciones de los pueblos y dehesas de Tejada y Segoyuela...

LA MISA Antes de que el prelado oficiara el sacrificio de la misa, llegaron las autoridades, don Luis Díez del Corral...

gubernador civil; don Luis Navarro y Alonso de Celada, general gobernador de la plaza, con su ayudante, el comandante señor Anel...

Tejado; delegado de Hacienda, don Ismael Sánchez Esteban; presidente de la Audiencia, don Francisco Navarro...

el mayor de los hijos del señor Maldonado, don Francisco, catedrático de la Universidad; el profesor jubilado de la Central, don Lorenzo Benito...

vicepresidente de la Diputación, don Mariano Arenillas; juez de Instrucción, don Felipe Ullibarrí, y subdelegado de Farmacias, don Federico Hoyos.

Celebrada la misa, inmediatamente se efectuó el acto necrológico. EN EL PARANINFO.—LOS DISCURSOS

A este acto, lo mismo que a la misa, concurrieron las representaciones y personalidades anotadas anteriormente.

La velada la presidió el ilustrísimo señor don Francisco Frutos Valiente, sentándose a su derecha el gobernador civil, presidente de la Diputación...

rector y presidente de la Audiencia, y a la izquierda, el General gobernador militar, alcalde, delegado de Hacienda y don Lorenzo Benito.

Los estrados contiguos a la presidencia, lo mismo que los del salón, estaban totalmente ocupados por el público antedicho y numerosos estudiantes.

Antes de reseñar los discursos, debemos expresar que las personalidades que hablaron escucharon reiteradas veces manifestaciones entusiastas del auditorio.

D. AURELIANO SANCHEZ FERRERO, ALCALDE DE SALAMANCA No he de ocultaros—principia diciendo—excelentísimos señores, señoras y señores la turbación de mi ánimo al verme en este sitio...

en este acto en donde el sitio, el objeto y las personas que me rodean, me están hablando, de modo elocuente, de mi pequeñez.

No sería pensar acertado, el de quien creyera que estas mis primeras palabras eran dichas al objeto de cumplir con esa vieja costumbre, que suele llevar a la casi totalidad de los oradores...

de empezar sus discursos pidiendo benevolencia por su falta de condiciones de méritos, de competencia, etc. y que alguna que otra vez suele ser humildad simulada.

No, señores; la simulación en mí no existe, entre los muchos defectos que tengo (aunque no tantos ni de la índole como los que en estos días se me quieren atribuir), la virtud de la sinceridad y de la franqueza...

franqueza que en algunos momentos seguramente ha sido y será calificado, por espíritus que se dicen exquisitos, de salvaje, calificativo que no sólo no puede ofenderme, si no que, hasta cierto punto, me agrada...

porque en toda mi vida he cumplido siempre con este principio que dicta mi conciencia: «Habla sin odio y sin temor de lo que sepas».

Y lo primero que sé señoras y señores es que me falta voz, para poder alzarla en este recinto venerando, en donde se encierran tantas glorias, que por sí solas elevan un recuerdo de grandezas y hacen inmortal un pueblo.

Yo sé, que la Universidad de Salamanca es su historia, es el sol vivísimo y de resplandores inmaculados que modeló y formó con mano maestra las inteligencias de aquellos invictos varones...

ante cuyos nombres tanto orgullo siente nuestra Inmortal España; sabios que respandieron como soles en cuanto a la ciencia, soles fueron del orden moral, porque amaron, enseñaron y defendieron la verdad...

que está en el sol del mundo moral, sin tinieblas ni celajes, puesto que el sol no las consiente, santos que hermosaron la vida con su sana filosofía y que la llenaron con su religión.

Gloriosa escuela, que encarnas en tu historia la grandeza del ser, pues tú formaste con las dadas preciosas de tus hijos, que te hicieron entrega de lo

que en ellos hay de intangible, de hermoso y de bello, de su espiritualidad, y de tu espíritu, y de esas y de esas enseñanzas; apartaste de tí cuanto significara materia.

La ciudad universitaria y la tradicional deben unirse en este homenaje a uno de sus hijos de vida más clara y provechosa. En nombre de Salamanca y de su Ayuntamiento, yo quiero asociarme a este acto de justicia, pagando en débil parte lo mucho que don Luis Maldonado contribuyó a dar prez y lustre a los valores impercederos que constituyen el patrimonio de la ciudad.

El Alcalde de la ciudad, charro hasta las caderas, si me permitis la expresividad de la frase plena de indigenismo, al hablar de otro, que lo fué en grado excelso, sólo quiere apuntar unos datos subrayando el cariño efusivo y cordial que unía a don Luis con el pueblo que fué su cuna...

testigo de los hechos más salientes de su historia de hombre relevante. En sus Memorias, en sus obras teatrales y novelescas, «se respira la afición de la frase plena de indigenismo, al hablar de otro, que lo fué en grado excelso...

sólo quiere apuntar unos datos subrayando el cariño efusivo y cordial que unía a don Luis con el pueblo que fué su cuna y testigo de los hechos más salientes de su historia de hombre relevante.

En sus Memorias, en sus obras teatrales y novelescas, «se respira la afición de la frase plena de indigenismo, al hablar de otro, que lo fué en grado excelso...

sólo quiere apuntar unos datos subrayando el cariño efusivo y cordial que unía a don Luis con el pueblo que fué su cuna y testigo de los hechos más salientes de su historia de hombre relevante.

Queriendo así a Salamanca, era natural que al ser llamado ante Dios don Luis Maldonado, la ciudad se asociase a los que sintieron el deber de perpetuar su memoria, de tributar público reconocimiento a sus méritos.

Puedo afirmar, que nuestro Ayuntamiento se sumó desde el primer momento a los que organizaron el homenaje y que prestará su apoyo a la realización de los propósitos laudables de quienes han tributado su reconocimiento a la obra y a la personalidad de tan ilustre salmantino.

Pensad todos en su trato llano, aristocrático, cordial, exento de esa vanidad que engola y hace antipáticos a los hombres mediocres, llevados por las circunstancias a lugares superiores a sus méritos, y confesad conmigo que su muerte fué una pérdida para los que gozamos de su amistad y también de sus enseñanzas.

Nada más justo que poner su noble figura y su clara obra como ejemplo para los salmantinos que nos sigan y aún para los que ahora influimos más o menos en la vida de la Salamanca inmortal.

La admirable religiosidad de don Luis Maldonado, puede señalarse como norma para los que sentimos brotar de lo más profundo del pecho el cristianismo y la fe sacrosanta, que tanto contribuye al prestigio de las naciones y de las ciudades.

Como catedrático, sus méritos pueden ser constatados por las generaciones de los que fuimos sus discípulos. Su obra literaria entronca directamente con la corriente más fecunda del pensamiento español en los últimos cincuenta años.

Pero, sobre todo, amó a su tierra y a su ciudad de manera positiva y noble. Ante esto no es extraño que sume mi personal significación a este acto y que, como alcalde de Salamanca cumpla gustoso el deber de significar la devoción del vecindario por el caballero a quien todos lloramos.

Y nada más. DON ANDRES GARCIA TRJADO, PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE SALAMANCA

Siempre he considerado el Paraninfo de nuestra Universidad como tribuna inaccesible y con terror casi supersticioso lo miré desde aquellos días alcaídos en los que reñía batallas con otros chicos para lograr un puesto entre el coro que había de aplaudir a los Matriculas y recibir algunos pescozones de aquel señor siempre joven que llamábamos don Domingo Pascua...

cuando en algarada interrumpíamos la lectura a interminable. Esta tertulia, que representaba la fuerza mayor de la provincia, era el centro electoral de don Luis, y tal cariño le profesaban todos, que en los días próximos a las elecciones se suspendía la charla sobre el terruño y no se discutía sobre la bravura de los toros de la tierra.

De regreso de la Corte, era cosa obligada el que don Luis asistiera a la hora del café y, sentado en el rincón cerca del mostrador, charlaba de política ante la cariñosa admiración de aquellos corazones.

Corrió el tiempo y la enorme simpatía de nuestro don Luis cautivó a muchos personajes de Madrid, que casi en peregrinación venían a Salamanca y paseaban por nuestras calles a paso lento y parándose frente a nuestras casas, a escuchar la charla encantadora de don Luis, don Miguel y don Cándido. (Este Miguel, es nuestro don Miguel.)

Los Gobiernos, abusando tal vez de su gran prestigio y notable influencia, solían mandar a amigos que, al regresar a Madrid, llevaban un acta de Diputado a Cortes, y a los que algunas veces o decían: «¡qué lástima de hombre este don Luis, es demasiado bueno para político, no tiene habilidad!» (No debe oírse que esta palabra comenzaba a ser tan valorada, que el feliz mortal que la encarnaba era casi indiscutible triunfador.)

Y conviene hacer notar que este hombre demasiado bueno y sin habilidad política, llegó a desempeñar cargos de confianza al lado de hombres que existían y existirán de valor tan absoluto que se permitían el lujo de ser inhábiles.

La consagración obtenida por estos ascensos, aumentó las continuas demandas de protección, y raro fué el sal-

mantino que no recibió un favor, y todos, palabras de amor y consuelo. Solamente, y como castigo providencial por su fatal de habilidad, quedó mal conmigo y esta falta, que jamás olvidó y mi vez justificó ante mí, fué la que me separó de la vieja política, a la que iba tomando el saborito, y cuya separación, pasados veinte años, me ha servido para llegar a este puesto y con mi charla insustancial, obligado por el cargo, empujé este hermoso acto y aún, sin yo querer por que le quería mucho, vengarme de aquella herida, que no pude llamar ni de amor propio, porque en aquellos años no sabía yo el valor de las intervenciones políticas ni padecía asomo de vanidad que, por lo que en mi voy observando debe ser enfermedad de viejos, y, por sí lo dudáis, miradme en este sitio y comprenderéis que comienzo a estar enfermo, y grave.

DON ENRIQUE ESPERABE RECTOR DE LA UNIVERSIDAD Hace breve historia de los acuerdos tomados por la Comisión nombrada para organizar los homenajes a don Luis Maldonado, y justifica el por qué se realizan estos actos antes de darse la Antología del ilustre muerto, que tardará en estar terminada dos o tres meses, por lo menos, a lo cual no podía esperarse por estar colocada ya la lápida que generosamente le ha dedicado la Diputación provincial y ser un deseo de todos el descubrirlo o antes posible, a fin de materializar, sin más dilaciones, la penitencia del recuerdo del escritor insigne.

Dice que estos homenajes no son de la Universidad, a la que tanto quiso y por la que siempre sintió profunda devoción; puesto que ésta, su veneranda madre, cumplió ya sus piadosos deberes para con él, rezando con todo fervor y en Claustro pleno, una oración por su descanso eterno, en las honras fúnebres que en la iglesia de la Escuela se dijeron, y que pondrán su nombre en una de las lapidas del Paraninfo, no tardando en su retrato en la galería de Rectores; pero que ocupando él hoy el cargo que de-empeño, y habiendo estado unido a Maldonado en el círculo de sus funciones públicas con los vínculos de un compañero afectuoso tanto en el profesorado como en el Parlamento, después de haberles ligado siempre en el terreno de las afecciones privadas, los lazos de un gran cariño, tenía el deber de asociarse con toda su alma a las manifestaciones de Salamanca y su provincia.

Habla de la última carta que de Maldonado conserva, la última que escribió visperas de la operación, en la que le felicitaba cordialmente por haber llegado al fin para la Universidad que se le restituyera en una parte de sus antiguos bienes, carta en la que se adhería, además, al banquete con que le obsequiaran los catedráticos, diciéndole que a su lado y de todo corazón estaría ese día en espíritu, ya que no podía asistir por hallarse bajo la dictadura de un tratamiento ineludible para su salud y para los achaques de la vejez. Se ocupa del libro que a don Luis Maldonado dedican sus amigos, manifestando que en él se le estudia bajo todas y cada una de sus facetas: como político, como catedrático y como literato, si bien fué en este último aspecto y como escritor y publicista en lo que se destacó.

Dice que sus obras despertaron vivo interés en los lectores, porque expresan en elegante y castiza prosa honrosos sentimientos, escenas de la vida real, cuadros muy sugestivos y atractivos, transportándose muchas veces a tiempos que pasaron, a época de nuestros mayores, y evocando glorias y costumbres salmantinas, para proclamar las excelencias de la Religión cristiana y los puros y dulces goces del amor; porque en todas ellas resplandece un estilo vibrante y sencillo, impecable, ático y completamente personal; este estilo propio del literato y del escritor que instruye y agrada; porque en ellas se mantiene en una elevada altura, sin salirse lo más mínimo de la moral y del bien, y narrando cosas del campo llano a donde nadie ha arribado, por haber tenido angel para penetrar en el corazón de la ch rrefa, y gracia y facultades especiales para mostrarla tal cual es. Le presenta como Maestro del buen decir, como escritor esclarecido y rebuscador de los viejos mdis nos de la tierra, lamentándose, como ya lo hace en uno de sus libros hablando de él, que por dedicarse a la política robase a las letras mayores triunfos. Trata luego de sus dotes como caballero como compañero y amigo, ya que casi siempre se le encontraba franco, atento, invariable, tolerante y generoso en extremo, porque había en él algo muy superior a todo lo demás: la belleza de la moralidad y de la honradez.

Dice que ha conocido pocos hombres tan leales, tan correctos y de una educación tan fina y delicada, y cita, entre otros actos suyos que así lo demuestran, la conducta que observó en unas elecciones en que iban juntos en candidatura Luis Maldonado, Semprún, actual alcalde de Madrid, y él. Como el más flojo de todos era Semprún y el que más peligro corría, por negarse a votarle nuestros charros—no

Advertisement for Siemens Schuckert-Industria Eléctrica S.A. featuring an image of a Siemens motor and text: 'Bombas Siemens', 'PIDAN OFERTA Y PRECIOS A', 'Siemens Schuckert-Industria Eléctrica S.A.', 'Oficina técnica de Valladolid: Santiago, 29 y 31. Teéfono, 485.'



Je atafe de cuanto se manifiesta bajo especie de duración. Así pudo decir muriendo quien os habla aún con palabras de eternidad: «Señor, que tu justicia no sea como la justicia de los hombres».

Poco antes de oscurecer, a la hora en que expira el día y se alargan las sombras, en aquella tarde de Julio, murió aquel a quien honramos hoy.

De él se pudo decir lo que un aulico advertido, viéndole morir, de un espíritu fuerte es, a saber, «que aborreció la vanidad en todas las cosas».

Fue como un familiar delectísimo para sus amigos y deudos, tutelar bienhechor y confidente. Para sus servidores, un padre amorosísimo.

En la vida y en el arte, y más concretamente, en la cátedra, en el parlamento y en las letras, en su hablar y andar, en medio de la vida civil, y aun salteado en los caminos, doquiera fué, y siempre, como otro Francisco Santo, el pregonero nunca escuchado de la justicia.

Repartió su vida entre el pensamiento y la acción, dándose a entrambos con igual humildad. Y fué de entrambos la summa y broche de oro, ese Vía Crucis, precioso y minúsculo, que contiene un coloquio emocionante con Dios, hoy repetido y ecoado en todo el mundo.

Un deber me incumbió para toda la vida; y de él ahora quiero daros parte. Yo he de juntar y publicar todas las obras de mi padre y Señor hasta la última palabra, hasta la mínima coma; que día llegará en que se veneren y aprecien, y en que, aun el mundo vano, no llame vano a mi empeño.

Con recia y anegadora emoción he de anotar la presencia en este lugar de las autoridades todas y representantes de las Corporaciones de esta Salamanca, oradores ilustres en el día de hoy, y con el mismo agrado y sentimientos, del presidente y Comisión en pleno del dilectísimo homenaje y colaboradores de la Antología Donatiana.

Que si devoción a la historia constituyente de la ciudad, en la última de sus figuras gloriosas, anima y alumbró en este acto, por cuanto veo la delicada motivación que aquí os congrega, sabed que perenne gratitud es lo que me tiene ante la emoción invasora y accesa que discurre por todas mis vísceras y potencias.

Mas cómo apurar los sentimientos múltiples y trabados, ante la presencia del ilustre Prelado que también nos preside? Yo acudo a tanto momento, no con el alegato de mi mudex o de mi balbuceo, los cuales pudieran haber remedio espontáneo por la gracia de la misma emoción; sino con mi silencio, o sea, con el manifiesto insondable del silencio, sentido en todo su misterio, como la esencia profunda de los pensamientos y de las cosas.

Obra ha sido esa inscripción lapidaria y ese bulto que vels de la Diputación salmantina, de esa Casa donde moran hombres buenos. Para eterna memoria los mandé clavar ahí, donde vivió el que hoy ocupa todos los sitios de nuestra mente, donde escribió sus obras gloriosas. Incitador y proseguidor del pieo recuerdo hasta su corona-

miento, y develador hoy de la vera imagen oculta ha sido don José León, que soñaba el padre inolvidable, en las te, con lúcida visión.

Vínculo irrompible unió a don José León con mi padre y maestro, y hoy lo anda y corrobora con pacto de eternal. Como León respirando llamas, ya veis cómo se aleja, acabado el rito cordial, de ese muro, bien así como de la mesa casi eucarística donde se consuma el misterio inefable de la amistad.

¿Qué fenómeno insólito este que presencio, y deparais, al honrar y evocar a aquel que vivió entre nosotros impartiendo, para que todos lo gozaran, el sentimiento creador de este campo y p. blación campesina; al evocar a quien fue sujeto puro de expresión de un pensamiento salutarío y de una acción más que va desnudo y sobre el arte en medio de las gentes. Un altar, ya consagrado, lo desmiente, y una ciudad con hábitos y propósitos de cultura.

Paisaje y paisanaje fueron los aceites artísticos a su inspiración, contemplador extático y realista del campo salamanquino, y zahorí para escudriñar las honduras del alma de los rústicos. Ahí está su obra, toda devota a su tierra querida, que por él va ya ocupando un color bizarro en el Atlante de la literatura y del arte.

Una cuestión surge a este punto, en que consideramos al cantor y pintor de nuestros campos, al narrador de las costumbres de sus moradores. Es la de la prestancia de valores en el campo de Castilla. Mas la cuestión es inadmisiblemente trascendental en sí, y siempre puesta en términos empíricos.

Así como la concepción de Dios no es relativa a las gentes y los países, pueden a Dios servir y venerar con igual fuerza, los etíopes y los hiperbóreos, los que vagan por el desierto, como los que moran en las almadrabas de la costa de la mar; de la misma suerte, toda naturaleza es tratable artísticamente por un talento creador, y carecen de sentido aceptaciones vulgares; como la de que tal campo o paisaje es más feo o más bello que otro.

Asombro de necio asombradizo es el que provoca la humildad del huerto de fray Luis, o la aridez del campo de Galán. Mas librenos Dios a todos nosotros de pecados vulgares.

Señores: La férvida rueda de mi nacimiento, de hoy más seguirá su curso, inflamada por la gratitud. Mas os quiero ahora hablar de mi ánimo agradecido, y os debo una clara ponderación de lo que es el agradecimiento, y de cómo el mío.

No cumplo con menos, por cuanto sois y por cuanto me tengo. Que en esta ocasión, solemne y grave, y para mí única, ni vale la línea tortuosa de la ficción, ni la vaga y simple y liviana de la inocencia.

Bien sé que es la ingratitude connatural al hombre —inter plurima maxime vitia nullum esse frequentius quam ingrati animi—. (De benef. 1, 2). Bien sé que empujan hacia ella, a toda hora, toda suerte de estímulos. Que lo positivo en el hombre es la inocencia del mal: lo de Dios, la inocencia, del beneficio. Que lo positivo en el hombre es la ingratitude, y que sobre ella se ha de construir toda consideración con estudio de redimirle de ella.

Así puestas son las cosas, y hombre y expuesto a todas las avenidas de la brava voluntad. Aquí estoy, señores míos, abocado a un punto que es crítico. Porque las motivaciones morales de mi gratitud presente, me marcan un trance solemne y único; y, trabadas con la piedad filial, con un ímpetu, como sobrenatural, me señalan un destino y una obra no vulgares, de un desarrollo sublimado de la conciencia, y sobre toda limitación.

Yo me he forjado desde pequeño una heredad moral de la gratitud que por fuerza ha de ser una moral heroica, porque busca certera (y ahí está el toque delicado), el punto más vulnerable y dolido del ánimo; y emprendo con esto una aventura extraordinaria. Quiero para ello revestirme de una sobrenaturalidad de la gratitud, que es como de la gracia; y planear, anegado en ella, como por sobre una tarde de junio, en que, entre los trigos y cebadas se camina, más que sobre glebas, sobre colores y aromas.

Esta es, señores míos, la gratitud que os debo. Bien sé que me habeis comprendido. No menos os podía rendir en el punto y hora en que, por tan alto motivo, se despiertan y abren todos los broches benignos en las honduras de mi ánimo, que pugna por la purificación. Quiero entregarme a mi empeño, con tal ingenuidad, con tal perseverancia, con tal candidez, que yo mismo haya piedad de mi mismo viento de la empresa, y la limitación y el ímpetu; mas con todas las puertas abiertas al consuelo y a la esperanza.

Aborrezco la vital ingratitude, y por entero me doy al reconocimiento del insignificante beneficio, presentes los manes paternos. Así lo ha de profesar un hijo de tal padre. El cual era tan agradecido, que siempre que estaba a Madrid, y hasta casi el día en que se recluyó en el sanatorio y en lecho de muerte, solía ir a rezar ante la estatua de su primer bienhechor. Aquí quiero estampar su nombre: don Claudio Moyano y Samaniego, aquel varón castellano, camanego, aquel varón castellano, el paz de hechos romanos, último jefe del partido moderado. Últimamente, él sólo se era el jefe y el partido, sin que nadie osase derivar a lo ridículo la triste figura de caballero; que tanto varón era aquel esclarecido!

Mi gratitud hacia vosotros, ligada a la llevo entre mis dedos, y grabada en las tablas de mi corazón, y puesta sobre el ápice de mi alma. Tengo, además, el claro conocimiento de la causa; tengo clara plena inclinación del alma. Dispono de él, como de una guija el brazo de

de las virtudes del carácter salmantino. Es el tío Clamores un hombre sereno, ecuaníme y templado, que cuando sus pastores que comen las ovejas y cantan aquella copla:

«La oveja modorra del tío Clamores, esta noche la cenar los sus pastores»

no dice nada, no se da por enterado y serenamente espera y a su tiempo puede cantar a su vez:

«La oveja modorra del tío Clamores, esta noche la pagan los sus pastores»

Así era también sereno y ecuaníme este don Luis, que supo adentrarse en el corazón de Salamanca.

Hojeando rápidamente el librito tropecé con «El tío Cavila», otro cuento que en sus pocas palabras es un compendio admirable de sociología, que he leído después varias veces con singular placer.

He concebido la figura de Maldonado como ciudadano, un hombre bueno; como literato, espontáneo y fácil en el decir; como político, un político inhábil.

Don Luis Díez del Corral, fué objeto al finalizar su discurso de una calurosa ovación.

EL SEÑOR OBISPO DOCTOR DON FRANCISCO FRUTOS VALIENTE

No es fácil trasladar al papel la luminosa oración de nuestro Prelado.

Fuó su discurso una pieza oratoria de altos vuelos, salpicada de imágenes brillantísimas, llena de sapiencia y buen decir que por fuerza ha de perder en nuestras manos la belleza de sus palabras, la honda emoción de su sentimiento, y el perfume sutilísimo que la envolvía.

Fuó la oración soberbia de nuestro Prelado, primorosa pieza oratoria, que ha de perder, decimos, brillantez al trasladarla a las cartillas y el sabor de sus palabras será reflejo, tan solo, en la transcripción de éstas.

Excelentísimos señores, señoras y señores: Si siempre comienzo mis discursos con el signo de la Cruz, por hacerlo hoy no me rependerán los hijos de esta tierra cherra, que aprehieron esta piadosa costumbre de sus madres y que han de legar a sus hijos.

Además, con ello, rindo mi primer tributo a la memoria de don Luis Maldonado, de quien recientemente oía yo que algunos días llegó a signarse más de treinta veces, gustando de poner sus obras como patriota, como catedrático y como cristiano, al amparo del signo de la Cruz.

Habeis notado que cuantos me han precedido en el uso de la palabra, tenían demudado la color del rostro, tembloroso el acento, inhábiles las manos en movimiento y todo el continente sin la soltura que debe acompañar todo buen discurso.

En su espíritu influyó la opinión vuestra, la memoria del muerto y la severidad del Parainfio, en el que pesan las glorias que han pasado y que se notan prendidas en estas paredes veneradas como las lapas a un mar que no ha de morir nunca.

¡Ahí es nada!, hablar donde se escuchó a fray Luis, el altísimo poeta, comentarista de la Biblia, teólogo profundo y filósofo en la edad de oro del pensamiento religioso español.

Aquí es nada, levantar la palabra donde hace poco se congregaban ilustres representantes de naciones europeas venidas para reconocer a un maestro de esta escuela como padre de Grocio y del Derecho Internacional contemporáneo.

Aquí es nada decir vulgaridades donde hubo quien habló de la Divinidad de tal forma, que Menendez Pelayo le llamó «Serafín de alas plateadas, conquistador de insulas peregrinas pletónicas de bellezas».

Aquí es nada hablar donde brilló el

«gay saber» a quien Pío XI comparó a San Isidoro de Sevilla el Aristóteles hispano, hermano de Santo Tomás de Aquino y de Agustín el de Hipona.

Aquí es nada decir algunas cosas en esta sesión, donde con palabras tan justas se ha descrito a aquel entendimiento clarísimo que amaba profundamente a Salamanca y sobre todo a algo que es más todavía, como es superior la causa al efecto, como se ama más al todo que a las partes, amando y poniendo todas sus esperanzas en el porvenir de España.

Excelentísimos señores: es cierto que el ánimo más enojado, al hallarse aquí, reflexiona al contemplar las grandezas de esta Universidad que ha llegado al cent de la Historia y que recogió el contenido de todas las ciencias con brillo propio.

Quando se contempla después al maestro que confundió a todos los doctores, al «magister» que todo lo ha enseñado se siente uno impresionado en los ojos, en los oídos, en el alma y también en la conciencia individual y colectiva de los pueblos.

Quando ve uno cómo el gran maestro daba su lección de la montaña, ensalzando a los pobres, a los sencillos, a los limpios de corazón, a los que padecen persecución de la justicia, el alma se reconforta y se serena.

De tal forma se tiene ánimo para hablar de don Luis Maldonado donde han hablado Fray Luis de León, San Juan de la Cruz y Francisco de Vitoria.

Don Luis Maldonado también habló con el ánimo y la confianza puesta en Cristo, de los que se sienten buenos y jamás se exaltan.

De don Luis Maldonado cualquiera está capacitado para decir más que yo. La ciudad se ha sumado al homenaje con las elocuentes palabras del alcalde.

Del concepto que Maldonado tenía del compañerismo y el discipulado es hablaron ya con tono jocoso que encie-

DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA

Desde el Parainfio de la Universidad se trasladaron las autoridades y numeroso público a la calle del Doctor Riesco para descubrir la lápida que costeadá por la Diputación provincial ha sido colocada en la casa en que vivió don Luis Maldonado.

En el acto de descubrir la lápida, asistió numeroso público.

EL ADELANTO ha publicado ya la fotografía de la lápida citada.

En dicho acto y ante la presencia de numeroso público y de las autoridades todas, el diputado provincial don José León y Muñoz, en representación de la Diputación descubrió la lápida, leyendo a continuación el siguiente discurso:

DISCURSO DE DON JOSÉ LEÓN Y MUÑOZ, DIPUTADO PROVINCIAL

Distinguidas autoridades. Salmantinos todos: Un requerimiento de la comisión organizadora de este homenaje, requerimiento que por ser amistoso y cordial era para mí inexcusable, me brinda ocasión en este acto de representar a la excelentísima Diputación Provincial, dedicando esta lápida a la memoria del ilustre salmantino don Luis Maldonado, y en verdad os diré que la satisfacción y el dolor luchan en mí; pues si grata me es la misión por el honor inmerecido que me hace, no menos es mi sentimiento por evocar este día la pérdida convivencia del verdadero amigo, que supo cultivarnos con su talento y sus bondades; en pérdida tan grande no cabe más consuelo que la hermosa resignación cristiana del poeta castellano Gabriel y Galán, cuando dijo: «Dios lo ha querido así, bendito sea».

Hoy, señores, celebramos este homenaje que rendimos al catedrático, al literato, al político; pero, sobre todo y ante todo, al hombre bueno, al hombre que en su corazón supo cultivar la buena semilla de los amores cristianos, al hombre que en el cumplimiento de sus deberes nunca sintió flaqueza y su conciencia siempre recta, no cedió jamás ni ante amenazas ni ante bárbaras agresiones; pues su valor cívico, fortalecido con sus sanas creencias, le hizo digno de ser salmantino y de llamarse Maldonado.

No puede mi pobre léxico cantar las excelencias de don Luis y después de los elocuentísimos discursos necrológicos que en el Parainfio de la Universidad acabamos de oír ensalzando su figura en tonos encomiásticos, mi palabra debe emudecer y no intentar el mostrarlas las distintas facetas, tan brillantes todas, de su vida intelectual, materia está encomendada a distinguidos literatos salmantinos que sabrán con sus exquisitísimos hacer resaltar en un libro, que está editándose, la vida toda del llorado amigo.

Dice el «Kempis», ese amargo libro que «cada día tiene su aflicción», y yo por mi optimismo me afito siempre en encontrar en el negro rosario de los días, una cuenta clara, la perla de una satisfacción que equilibre y conforte nuestro espíritu, y si hoy el recuerdo nos infunde la tristeza y la pena, indudablemente flota sobre esta aflicción la perla blanca que conforta. Y es lo que no muere, es su obra, su labor, su trabajo; es ese conjunto de obras buenas que hoy ponderamos y constituyen el legado más hermoso para sus hijos y para su Patria.

La Diputación actual, la que vive y debe su existencia a un régimen de «anormalidades», tiene, sin embargo, muy normales sus sentimientos, y entre ellos, el que antepone siempre a todo ideal político, el de la ecuanimidad, al reconocer y premiar méritos, que, por ser ajenos, acucian más nuestros deseos hermanando con lazos de amor las inclinaciones naturales y nobles de nuestro corazón, con lo que estimamos el cumplimiento de un deber.

Al fin la justicia humana, difidente

rra mucha miga y mucha filosofía, esa filosofía que esconde el anzuelo del pesimismo donde pescar, y en cuyo acento asoma un corazón infantil, de quien pudiera decirse aquello que de Bossut se dijo, que era un pajarillo travieso enredado en los cabellos de San Francisco de Asís.

Después os ha hablado de don Luis, el rector, mi querido amigo.

Os ha dicho cómo Maldonado era un hombre todo corazón, que pudo conocer y apreciar de cerca.

Yo recojo los votos de la última carta de don Luis al señor Esperabé, y quiero hacerme eco de lo que decía cuando se marchaba lo que se nos fué.

Don Luis pedía a Dios para su amigo, salud, luces y energía para continuar la obra de engrandecimiento de nuestra Escuela. En esos votos sagrados y póstumos insistimos todos.

Y digo, que como dice San Agustín, lo bello no es colocar, para honrar a los muertos una flor sobre su tumba, sino una oración que la recoge Dios, y así pedimos para él, para todos, para el rector y para los catedráticos, a fin de que Dios les dé luz y energías para poder levantar el prestigio de nuestra Universidad y retrotraiga a ésta al pasado que no tiene par.

El prelado continúa su discurso en párrafos brillantísimos y luminosos, recordando la única conversación que mantuvo con don Luis Maldonado y glosa el «Via-Crucis» que compuso, modificando la primera estación.

Habla el obispo de cómo se imaginaba a don Luis con una figura sacada de «Las moradas», de Santa Teresa, y cómo el gusano de seda forma su capullo, cómo éste se convierte en crisálida y después de romper el capullo deja la simiente de la que saldrán los nuevos gusanos.

En párrafos brillantísimos y luminosos, el Obispo terminó su discurso, que fué objeto de una calurosa ovación.

en sus determinaciones, tiene a veces destellos de la divina y cuando así obra es cuando el alma siente la satisfacción de ser buena y de ser justa.

Y bastó solo que yo propusiera a mis queridos compañeros que la Diputación Provincial se adhiera al homenaje a don Luis Maldonado, dedicándole una lápida que perpetuara el cariño y pletoría de la provincia toda a hijo tan ilustre, para que todos a una acogieran con calor y entusiasmo la idea; pues entendieron que con ello, como antes os decía, hermanaban impulsos de su corazón con la satisfacción del cumplimiento de un deber.

Coinciden mis primeros recuerdos de don Luis con su plenitud de intensa vida literaria y política, y la íntima amistad que por puro de heredad nos unía, profundizando sus raíces, adueñándose de mí, encontrando siempre al buen maestro que enseña y al buen amigo que aconseja.

Y si, por la brevedad impuesta en estos actos, me pedís que en dos palabras os haga su biografía, os diré que fué el prototipo de un NOBLE CABALLERO; noble por su sangre, noble por su cultura y noble por su corazón, que, en su ascetismo, no le bastó con practicar su amor a la humanidad en vida, dejando dispuesto en su testamento que su cadáver sirviera de enseñanza y estudio en esos fríos mármoles de las clínicas, por si aun después de muerto pudiera servir su cuerpo de remedio en las lacras humanas.

Por fortuna, señores —y con esto termino— su gran obra no quedará perdida, pues tiene en su buen hijo Paco, como sus íntimos le llamamos, su mejor recopilador y el mejor heredero de sus glorias y virtudes.

Palabras de gratitud de don Francisco Maldonado.

Después del catedrático de la Universidad, don Francisco Maldonado, hijo del homenajeado, leyó las siguientes cartillas:

«Bene agere et laetari».

«Pensamientos venidos sobre ples de paloma, son los que han de conducir el mundo». —Fijaos bien en esto, consolador y edificante: no os trae aquí el tributo y pletito homenaje a poder alguno de la tierra, ni el acatamiento a una superstición, ni el interés, ni el temor, ni el daño. Venis a honrar a un pensamiento puro, a un sujeto puro de pensamientos, venidos a él, como decía Federico Nietzsche, sobre pies de paloma, que son vehículo (añado yo) del Espíritu Santo.

Pensamientos aquellos sobre ples de paloma, cuya huella estampada es sólo agradecimiento de la grama, de la arena, que no los soportan y si los baruntan. Son pensamientos, que han de conducir el mundo, los que andan expresos en la boca depurada de todo hombre que ha dicho la palabra de la verdad, y que ha consentido sobre ella. Y esto, y no otra cosa, es lo que hoy venis a enaltecer con vuestra presencia.

por falta de méritos, que los tenía muy grandes— si no por no ser de esta provincia, se constituyó en su más ardiente defensor y pedía a todos los compromisarios, con todo encarecimiento, que no dejaran de votar a dicho señor Semprúm, y que, si otros compromisos se lo impedían, le sacrificasen a él. Se ocupa, por último, de su corrección en las Cortes y refiere que mientras juntos colaboraron en ella, nunca intervino ni realizó acto alguno, sin antes tener la delicada atención de participárselo, cosa que no hacían otros. Termina diciendo: Era un alma grande y un corazón muy noble, en el que las malas pasiones nunca tuvieron asiento.

Su nombre se pronunciará siempre con respeto, y sus escritos se leerán con delectación por nuestros hijos y por las generaciones que nos sucedan, porque en todos ellos hay animación, vida, psicología y arte. Apegado a la tradición y enamorado de las glorias nacionales y salmantinas, no faltó a ninguna de nuestras clásicas fiestas, ni a las que en la severa Capilla de esta casa se celebraban, y procuró levantar el espíritu y el aliento de las juventudes; a fin de conservar incólume lo que él entendía que no debe perderse.

Representaba algo que se extingue, algo que no se da de ordinario, que no es corriente en los hombres, algo que se va, algo que desaparece por momentos: la honorabilidad, la aristocracia y el señorío español, juntamente con la humildad y la modestia.

DON LUIS NAVARRO Y ALONSO DE OBLADA.

El general gobernador militar de la plaza, don Luis Navarro y Alonso de Oblada, después del señor Esperabé, hizo uso de la palabra diciendo:

Dos palabras únicamente, para hacer constar en este acto la adhesión de la guarnición de Salamanca y la mía propia a este homenaje justamente tributado a la memoria de don Luis Maldonado, el admirable don Luis, quien en esta docta casa, en Salamanca entera, alcanzó justa fama como hombre bueno, como ciudadano ejemplar, y con sus obras y merecimientos se hizo acreedor al respeto de todos.

Las breves palabras del general Navarro, fueron aplaudidas calurosamente.

DON LUIS DÍEZ DEL CORRAL.

El gobernador civil, don Luis Díez del Corral, comenzó diciendo que el honrar a las personas que a su paso por la vida se han destacado en alguna actividad humana, además de ser un deber de gratitud que cumplir, sirve para enderezar a los demás en el mejoramiento de la vida colectiva.

En este sentido, es don Luis Maldonado digno de todos los tributos de admiración, merecedor de un tributo de justicia y de gratitud, como ciudadano modelo que fué.

No tuve la suerte conocer a este hombre y de tratarle por el tiempo que hubiera deseado.

Sólo dos veces tuve la honra de saludarle, y en el breve tiempo de una presentación oficial, pude comprender la alteza moral del hombre que tenía delante.

Se adivinaba en don Luis, en estas breves conversaciones, las condiciones excelentes que poseía, las virtudes que atoraba y las prendas ejemplares de que podía blasonar.

He querido después buscar en su psicología y aprender en las modalidades que resaltaban en don Luis, y hace quince días, en mi despacho, recibí la invitación para tomar parte en este acto, aceptándola con alegría. Hablando de las obras de Maldonado, se me ofreció un pequeño volumen, titulado «De la ciudad y del campo», que es una verdadera joya literaria.

En un viaje de Salamanca a Medina, hojeé el librito y leí con singular placer «El tío Clamores», que es el salmantinismo hecho carne, y encierra y refun-

Advertisement for FLY-TOX insecticide. It features an illustration of a woman spraying the product and text describing its benefits for home hygiene and safety. The text includes: 'FLY-TOX no debe faltar en ningún hogar amante de la higiene y la limpieza. Es facilísimo de usar. De una vez para siempre limpie su casa de toda clase de insectos usando FLY TOX. El insecticida práctico y eficaz. De venta en Droguerías, Farmacias, Ferreterías, Bazares, etc. Rex Research Corporation Toledo, Ohio, U.S.A. Agente General en España: I. COLL Corcega, 269, Barcelona'.

un gigante. Os lo entrego sangrante y candente de eterna gratitud. Si alg...

Veréis que sobre la gratitud, sobre ese eje de conversión que contrae la naturaleza...

Que quién son las Gracias? Si las Gracias cesaron de saltar, me pregunta el mundo...

En honor de las aéreas diosas, a quien tanto soy deudor y reverente, quiero mitificar mi palabra...

Alegres los buitros son, cual suelen estar los que dan o reciben beneficios; jóvenes porque la memoria de los beneficios no debe envejecer...

Tres son los nombres, que ya los supo Hesíodo, y que nosotros sabemos en virtud de no interrumpida y venerable tradición: Aegle, Euphrosyne, Thalia...

Más silencio es la cifra de todo a questo, por más que yo bien quisiera actuar hoy, tanto como de ciudadano generoso...

Y para terminar por los mismos motivos por donde empecé, y hacerlo con toda gentileza, pues es un pensamiento puro y un varón de pensamientos a quien honrais, no dejaré de poner aquí...

a la postre, un asonido del asombroso Juan de la Cruz, maestro de Occidente. Que si lo confrontais, a la cabeza de estas palabras, con Pascal y con Nietzsche...

Veréis como está compuesto, al contrario de aquellos, no en ausencia, sino en toda desnudez de imagen. Veréis como es la expresión imponente, y casi sin modo, del pensamiento puro y neto...

Y a El señores míos, sea debida toda la gratitud y toda la alabanza. Y quiere servirse de la reliquia espiritual y literaria de don Luis Maldonado para instrumento de su gloria.

La comisión organizadora del homenaje a don Luis Maldonado, ha recibido numerosas adhesiones al acto celebrada.

Entre ellas figura un telegrama del catedrático señor Valenzuela, que dice así:

Madrid.—Imposibilidad asistir personalmente, ruegole exprese mi adhesión cordial al merecido homenaje al inolvidable y excelso don Luis Maldonado.

Motocicleta Excelsior de 7/15 con silenciador, seminueva, se vende. Informar en Sánchez Ruano, 20, bajo, izquierda. 15 5

Representación o agencia, que reportara ingresos mensuales, concedo en partidos y pueblos importantes, de esta provincia. Preferibles agentes de seguros o cobradores de Bancos Mateos, Delegación de Fomento de Riqueza, Prior, 1.

Se arrienda el espigadero y hoja de Cañal, para 1.000 cabezas de ganado lanar que faltan para completar el cupo. Dirigirse al presidente de la Comunidad de Labradores. 5-4

Se arrienda el espigadero y hoja de viñedo para tres mil quinientas cabezas, de la villa de Fuen Olapeña. Para tratar, con el alcalde de la misma, don Ulpiano Gómez García. 4-4

Veraneo en Béjar. Villa María. Arrendamos espaciosas casitas amuebladas en el campo, lindantes carretera, agua corriente. Precio mil pesetas temporada. Detalles, Tomás Agrejo, Béjar. 8-6

Se arrienda el espigadero y otonada de Villaflores, para 4.000 cabezas lanares, que se fija como cupo. El término hace una cabida de 7500 huebras y no se admitirán ovejas de individuos que se dediquen a la compra y venta de ganado lanar. Para tratar, pueden dirigirse al Presidente del Gremio de Labradores de dicho Villaflores. 8-8

Se arriendan amplios locales, propios para almacenes de vinos, de piensos o de cereales; son también adecuados para la industria de matanza de cerdos, salazones y fabricación de embutidos; disponen de riquísimas y abundantes aguas y se encuentran situados en punto estratégico, donde existe un importante centro comercial, que facilitará grandemente el desarrollo del negocio que se establezca. Para tratar, dirigirse a don Rafael Calzada, Béjar.

Se necesita para casa de ama de cría, los padres. Informar en Paseo de Esperabé, 5, fábrica de curtidos. 8-6

Se arriendan los pastos para dos mil cabezas lanares, en el pueblo de Langa (Ávila). El arriendo será desde primero de Julio a 31 de Octubre del corriente año. Para tratar, dirigirse a la Comisión de Labradores, que la constituyen Alejandro, Enrique y Mariano Rodríguez. 8-6

Se arrienda el de Santa Clara de Avedillo (Zamora), con abundante viñedo y agua para abrevadero, para 1.200 cabezas de ganado lanar, con cañizas y libre de todo ganado. Para tratar, con el presidente del Gremio de Labradores. 10-10

Novillas, que acaban de llegar de Holstein, da, se venden tres; dos próximas a parir y otra recién parida, dando más de 25 litros de leche. Razón, Candejas, 48, Vaquería. 4-3

Se ofrece para criar en su casa Josefa González, barrio de Garrido y Bermejo, calle de la Alegría, núm 5. 4-4

DESDE LA BARRERA

LA NOVILLADA DE LA SALUD

EL "PITO DE ORO", O YO NO FIRMO EL PERGAMINO

HAY TITULOS SIMBOLICOS

Cansado, deshecho, en plan de extra, lleno de polvo, jadeante y aburrido como pocas veces, regresamos de la novillada de Tejares. ¡Oh, qué martirio, y qué sacrificio, señor Director de EL ADELANTO, el de este revistero sin importancia, obligado a soportar la corrida, y, lo que es peor, a reseñarla!

¡La novillada de la Salud! ¿De la Salud? ¿Será para los toreros, que bien procuraron conservarla, que para nosotros, no. Jamás pudo encontrar la corrida un título de mayor justeza para denominarla. El título (¡la novillada de la Salud!), es todo un poema. Hay títulos verdaderamente simbólicos y éste es uno de ellos...

Yo veo pocas veces toreros que cuiden tanto de su salud como los espadas que en Tejares actuaron. Quisieron, sin duda alguna, ponerse a tono con la romería, que era la romería de los que gozan y dan gracias a la Virgen de buena salud, y no hubo cuidado alguno, que ¡bien la conservaron y la defendieron, y hasta la aumentaron!

Y ello parece algo absurdo. De los veinte a los veinticinco años, lo más bonito es que uno no se preocupe ni de la buena ni de la mala salud. Pero ahora, no; ahora es todo lo contrario, y más si se es torero o se pretende serlo. El torero de hoy, cuida de la ropa, del peinado, de las uñas y de las patillas, con el mismo afán que ante el toro cuida de su físico, de su salud, de no verla quebrantada en lo más mínimo. Para eso no hay más que hacer como que se torea y ya está. No hay peligro de perder ni globos rojos, ni tampoco un día, aunque se pierda la afición, el valor, el decoro taurino y el arte. ¿Qué importa todo esto?

¡Dichosa corrida la de Tejares! ¡Y con qué placer nos hubiéramos quedado en la umbría de las Salas Bajas, o en la alameda de la Fuentejilla de la Plaza de Toros, tumbados al sol y al aire, en vez de soportar en la dura barrera dos horas y media, mortales, acados por el calor y rendidos de fatiga de ver toros mansos y toreros grises!

LOS TOROS QUE NO SE TOREARON

La corrida fue una birria completa. No se puede tomar en serio, porque, de tomarlo, la crítica tenía que ser harto severa.

Ya vamos un poco «amoscados» de estos toreritos que todos los años por la misma época nos los presentan con todos los honores y luego resultan una decepción más. Cada año están peor.

Cierto que los toros eran mansos; pero ¿me quieren ustedes hacer creer que no se podían torear? Los toros—uno, era morucho, lígrimos—terían mal estile; hacían una lidia anormal, echaban las patas por delante, daban sus coces y hasta barbeando las tablas se colaban al callejón.

Pero, ¿se les toreó? ¿Hubo alguno que les toreara de veras? Sólo lo intentó Zapaterito. Pero Zapaterito está esta temporada amanerado y desconcertado. Se trae un toro a la verónica, de ida y vuelta, o estilo volante, que gira para ambos lados, que no lo comprende.

Pero, sigamos. Los dos toros de Zapaterito fueron los más manejables. El último de Alvarez hubiera servido para torear bien y sacar partido de él. Amorós, con que hubiese querido, hubiera sacado partido de los dos suyos, el partido de un torero de recursos y de dominio. Pero hizo lo menos que pudo hacer.

Los toros, pues, para sin picadores, no fueron ni más buenos ni más malos que los que se corren en fiestas semejantes. Lo que ocurre es que no los torear. Los aburren a capotazos y a andarles por la cara. Pero ¡sujetar, hacerse con ellos, dominarlos!, eso no lo hacen ni en broma. O sí lo hacen, con el pico de la muleta.

ELADIO AMOROS

Había preparado la empresa como premio para el espada que estuviera mejor, una «oreja de plata», con un diploma en pergamino, que firmaban la

empresa, el presidente de la corrida y los revisteros locales.

Yo no firmo el pergamino. ¡Des me libre de semejante audacia! De Eladio Amorós podíamos reproducir aquí cuanto hemos escrito de su vida torera. Nadie le niega la competencia y arte. Pero ¿para qué los quiere? A Eladio Amorós le va a ocurrir lo que a esos toreros que al fin llegaron a tomar la alternativa, y como nunca hicieron nada de provecho, sus partidarios decían:—«¡El día que quiera! ¡El día que toree un toro!»

Así llevan los amigos de Amorós habiendo desde que era becerrista. O el toro no le ha salido todavía o el torero no se ha decidido tampoco. ¿Hasta cuándo van a estar alabando méritos en los que la gente no va creyendo? Hay que hacerlos. Y Eladio no está por la labor.

Da pena verle todavía de novillero; peo de novillero de última categoría, de los que torear en pueblos y sin picadores. ¿Es que todo el afán de Amorós, al decidirse por ser torero, ha quedado reducido a esto? ¿Es que no se piensa salir de ahí? Por lo que se le ve y por lo que hace no. Y si no tiene entusiasmo, ni afición, ni decisión, lo mejor que podía hacer era ir pensando en herrar o quitar el banco. O ser o no ser.

En su primer novillo, no hizo más que largar tela. No le pasó por la barrera el toro ni una vez. En cambio, a Zapatero y a Isidoro les pasó, y bien, cuando le torearon. Unos muletazos por la cara con extraordinaria abertura del compás, agachado, como si fuese de caza, y ¡pín! un pinchazo y media atravesada y delantera, sin exponer un alamar.

En el segundo, un bueyancón, que había que dominar y sujetar, lo cazó también con una faena hábil e inteligente; pero tan distanciada, tan encorvado, tan escaranchado, tan feo, en fin, que el golletez que soltó fué digno remate de semejante faena.

Un par de quites fué lo que hizo, bonitos y templados, y no en sus toros, como si encima tratara de decir:—¿Lo veís? ¡Lo sé hacer, pero no quiero!

Así no se va a ninguna parte.

ZAPATERITO II

Salir con deseos, arrimarse a ratos, distanciarse en otros, dar tal cual verónica pasable, tan cual pase a favor de querencia y dos bajonazos, no creo que son méritos suficientes para el aplauso.

Y, sin embargo, es muy posible que Zapaterito esté satisfecho de su labor. ¡Cualquiera le hace creer que aquellas ovaciones no son para temidas en cuenta!

Si a Amorós no se le puede decir que no sabía por qué terrenos andaba, por que no conoce de sobra, a este Zapaterito hay que decirle. Parece que ha perdido no sólo el modo de torear, sino el sitio. Cualquiera del ruedo le parece bueno para torear de capa o de muleta al toro.

Y es claro; así le sale la cosa. Amanerado, vulgar y repitiendo siempre la misma canción, se le pasó toda la tarde. Y así como a su primer toro supo darle la querencia de las tablas, (caso porque el toro las tomaba con afán y sólo a ellas quería ir), a su segundo le estuvo toreado de muleta al revés. Esto hacía que se quedase repetidas veces en la cara y en completo desaire.

Ya llevamos, señor Zapaterito, varios años de aprendizaje. No salimos de él. Y cuando se presume ya de novillero y se va a un concurso a por un premio, hay que hacer más, exponer más, torear mejor, dando al toro la lidia que conviene y necesita.

Los deseos, en el primero, fueron esperanzadores. Pero las verónicas cinematográficas y al estilo nuevo «del volante, que me crispó los nervios».

En tablas agarró varios pases a favor de querencia, de esos pases de «pasa torto, que no hay cuidado». Pero, recoger, templar, mandar y dominar? Esto sería torear bien. Lo demás son ganas de perder el tiempo.

Un golletez y a la barrera. Y en su segundo, vuelta a los deseos aparentes; pero sin conseguir la faena. Otro golletez y a casa.

ISIDORO ALVAREZ

Esa frialdad británica de Isidoro Alvarez me trae la mar de intrigado. ¿Qué son esa seriedad y esa cara dura y esa frialdad de cuello, de coquete, de cuerpo, de piernas y de brazos? Porque todo es frío en este pollo espigado, cuyo comportamiento en este pollo espigado, cuyo comportamiento no tiene justificación posible.

¿Miedo? ¿Falta de afición? ¿Querer y no poder? ¿Las tres cosas juntas? En su primero, le dieron los tres avisos.

Y en el último, volviendo la cara, alargando el brazo, entrando a toda máquina, sin ser visto por el toro, dió un pinchazo, otro, y una delantera y perpendicular. Y ni una verónica, ni un pase, ni nada.

¡Bonita está la juventud! Otro que debiera pensando en tomar una radical medida. Así no se va más que a la charlotada. A la charlotada en serio, que es lo más ridículo que puede haber.

EL «PITO DE ORO».

Digamos antes que Fernando Martín (Guerrero), fué el peón de la tarde.

Y después, que estamos convencidos de que al juzgar con cierto rigor es como prestamos un buen servicio a la afición y a los espadas. No queremos formar en las filas de los «incondicionales» que todo lo ven bien con perjuicio del torero.

¡Qué lástima, amigo Oordón (don José), el trabajo que usted empleó fabricando la famosa oreja de plata! Yo creo, ¿no es verdad, lector aficionado?, que no era una «oreja de plata» el premio que la empresa de la novillada debió destinar para los espadas que actuaron el domingo. Una oreja de plata supone antes, cortada, otra de carne de toro, airosa y honradamente alcanzada. Y en la corrida que hemos intentado reseñar, el premio adecuado hubiera sido no una oreja de plata, sino ¡UN PITO DE ORO!, hasta con piedras preciosas y sentida y elocuente dedicatoria.

Pero este «pito de oro» no debe adjudicarse tan sólo a un espada, sino a los tres. Los tres lo ganaron a pulso, honradamente y «valerosamente».

EL TIMBALERO

NOTA.—Señores empresarios: Apenas se murió, indignado, el último toro, yo salí de la Plaza como alma que lleva el diablo. Tomé un coche y me encerré en mi cuarto, temeroso de que me buscaran para firmar ese pergamino tan bonito que ustedes prepararon como diploma para el espada que mereciese la «oreja de plata».

Porque como vi a «admiradores» y amigos de los espadas recoger entradas en blanco para poner ellos los nombres de sus «ídolos», me supuse que habría votación y hasta escrutinio con «embuchados» y todo.

¡Qué lo creyera! Hubo votación y hubo escrutinio. Contra esa elección... yo «interpongo recurso»... El recurso que me queda de no firmar el pergamino. No puedo hacer otra cosa.

Por lo que me dicen, los «electores» votaron de este modo:

27 por Alvarez. 422 por Amorós. 731 por Zapaterito. Y 162 en blanco. Yo, también voto en blanco. Y no firmo un diploma que a mi juicio no ganó ninguno.

A no ser que en el diploma se haga constar que, en vez de una «oreja de plata» se adjudica «el pito de oro», de mi invención...

Entonces firmo y rubrico. Pero el otro, no; aunque me degüellen, como fueron degollados los «pobritos» toros del famoso ganadero, que tan felices ratos nos proporcionó con sus intrépidas reses...

Valo.

La adquisición de tocino en Guijuelo

UNA REUNION IMPORTANTE

Con objeto de estudiar la posibilidad de adquirir por los industriales de los gremios de salchicheros y ultramarinos los diez mil kilos de tocino ofrecidos al señor gobernador civil por varios almacenistas de Guijuelo, hoy se celebrará, en el domicilio social de la Federación Gremial Salmantina, una reunión, a la que se ruega asistan cuantos detallistas de este artículo existen en Salamanca, bien sean asociados o no.

A la reunión asistirá el delegado de Abastos, para hacer conocer los propósitos del señor gobernador, como también el margen de beneficio que se podría conceder a los vendedores, teniendo siempre en cuenta el legítimo derecho de estos a vejar por sus intereses.

La sesión comenzará a las diez de la noche, y lo mismo la directiva de la sociedad de ultramarinos que la de salchicheros ruega a sus afiliados que sean puntuales.

PROXIMA REUNION

En breve, para tratar asuntos del más alto interés, se reunirá la directiva de la Federación Gremial Salmantina, a la cual podrán asistir las demás entidades que la constituyen y someter cuantos asuntos consideren de interés.

Aparato de radiotelefonía. Se vende muy barato en buenas condiciones. Su coste fué de 1.100 pesetas. Para informes, en la fonda Saldaña, de Lumbrales. 8-2

Se arrienda el espigadero de Cordovilla, para mil setecientas cabezas de ganado lanar. Para entenderse, con don Abel Marcos, alcalde de Cordovilla. 8-4

Se vende una casa en la calle de García Barrado. Tiene local para tienda. También se vende un automóvil. Razón, Monterrey, 1. 8-4

Pan de Gluten para diabéticos.

Viena Capellanos, Madrid. Fábrica Martín de los Heros, 33 y 35. Poderoso anti-diabético y anti-espástico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 12 barras, 2 pesetas en toda España. Fórmula del Laboratorio municipal de Madrid número 82.737. Venta: don Enrique Prieto Garnacho. —a—

Grandes existencias y variado surtido de

- Norias..... de ALAEJOS
- Arados..... de ALAEJOS
- Prensas..... de ALAEJOS
- Trilladoras..... de ALAEJOS
- Aventadoras..... de ALAEJOS
- Calzos y bujes..... de ALAEJOS
- En la fundición..... de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) «a»

ALAEJOS

TALLERES TIPOGRAFICOS DE FRANCISCO NUÑEZ IZQUIERDO FUNDADOS EN 1872

Los más importantes de la región. Debido a los grandes adelantos industriales que posee este establecimiento, puede ofrecer al público toda clase de impresos a precios económicos. Especialidad en trabajos comerciales, estadísticos, obras literarias y folletos. Se ejecutan trabajos en colores. Garantizada la presentación y resultado de la labor tipográfica, en toda clase de encargos.

RAMOS DEL MANZANO, 42, TELEFONO 67. SALAMANCA

GRAN CORRIDA DE TOROS a beneficio de la ASOCIACION DE LA PRENSA

FELIX RODRIGUEZ BARAJAS

ARMILITA BARAJAS

el 29 de JUNIO DE 1922 FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

Julio Nuñez



Rumatismos
Enfermedades de la piel
Arterio-esclerosis

Todavía Sangre viciada

En el origen de la mayor parte de las enfermedades se encontrará esta causa: una sangre viciada. Insomnios, jaquecas, vértigos de la arterio-esclerosis, gota, reumatismos, neuralgias, lumbago, ciática, mal de piedra, nefritis; todos estos males son debidos a la mala sangre. La sangre viciada estropea la piel con eczemas, barros, eritemas, sicosis, psoriasis, prurigos. Provoca llagas tenaces, úlceras varicosas consecuencia de las várices y flebitis. Se le debe en fin las más graves enfermedades de la mujer: pérdidas, metritis, tumores, fibromas, edad crítica. Pero ¿para qué soportar este tremendo calvario, puesto que la ciencia ha creado el **Depurativo Richelet**? La energía curativa del **Depurativo Richelet**, perfecto rectificador de la sangre, produce verdaderos milagros, garantizados por todo el cuerpo medical.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET de Sedan, rue de Belfort, Bayonne, Francia.

Se vende un coche caballo milor, se-
minuero, en muy buen esta-
do y barato. Para informarse, Plazuela
de San Marcos, auto Fuentelapeña. 8-1

Mala Real Inglesa

Para Pernambuco, Bahía, Río Ja-
neiro, Santos, Montevideo y Buenos
Aires, saldrá de Coruña el 19 de Jun-
io y de Vigo el mismo día, el vapor
«Arlanza»

Para los mismos puertos saldrá de
Coruña el 1.º de Julio y de Vigo el
mismo día, el vapor

«Alcántara»

NOTA El vapor «Alcántara» supri-
me las escalas de Pernambuco y Bahía

Precios del pasaje en tercera clase:
Tercera ordinaria, pesetas 610,10; con
camarote, 645,10.

Salidas de Villagarcía para Río Ja-
neiro, Santos, Montevideo y Buenos
Aires:

El 15 de Junio, el vapor DESEADO.
El 29 de idem, el vapor DESNA.

Precios del pasaje en tercera clase:
Tercera ordinaria, pesetas 590,10; con
camarote, 625,10.

Salidas regulares de vapores para pasajeros
de todas clases de Southampton Chetburgo
para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que pre-
sentarse en los puertos de embarque con tres
días de anticipación al día anunciado para la
salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha
de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los
agentes de la Compañía en Coruña, señores Ru-
lino e hijos en Vigo y Villagarcía, al agente ge-
neral en el Norte de España, ESTANISLAO
DURAN.

Correspondencia, Apartado núm. 75.
En Madrid, señores Mac Andrews y Cia, Mar-
qués de Cubas, 21. 8-3



Holland América Line ROTTERDAM

Servicio regular de vapores entre
los puertos del Norte de España
y los de Cuba y México.

Próximas salidas para La Habana,
Veracruz y Tampico:

De Bilbao, el 28 de Junio; de Co-
ruña, el 29; de Vigo, el 30; el vapor
Spaardam.

De Bilbao, el 19 de Julio; de Co-
ruña, el 20; de Vigo, el 21; el vapor
Edam.

Precios del pasaje en tercera clase:
Habana, ptas. 541,65; Veracruz-Tam-
pico, 584,90.

NOTA.—Todos los señores pasaje-
ros son acomodados en camarotes de
2, 4 y 6 literas, completamente inde-
pendientes.

Para toda clase de informes, dirigirse
a los agentes en Bilbao, señores Pé-
rez Ullivarri e hijos; Santander, don
Francisco García; Gijón, señores viu-
da e hijos de A. López de Haro; Coru-
ña, señores López y Sánchez, y Vigo,
señores JOAQUIN DAVILA y Com-
pañía. mt-3

Los sordos oyen

La sordera vencida por la electricidad

El Aparato ACUSTICO ALEMÁN es el UNICO en el mundo que por su científica construcción permite percibir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO reducir el oído del paciente, aminorando su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrófado y debilitado por falta de funcionamiento.

El Director del INSTITUTO MODERNO, UNICO representante general de las Casas Constructoras Alemanas, acaba de regresar de Alemania con los nuevos modelos de aparatos. Gran potencia para Teatros, Conferencias, y la última, con los cuales estará en SALAMANCA, los días 17, 18 y 19 del actual en el HOTEL TERMINUS. AVISO: El día 17, recibirá por la tarde, de cuatro a siete. El día 18, por la mañana y tarde, y el día 19 (domingo), SOLO recibirá por la mañana. FOLLETOS GRATIS. MODELO EXTRAORDINARIO para los casos más difíciles. ULTIMA CREACION. Casa en Madrid, Plaza Príncipe Alfonso, 11, principal 14, 15 y 17 Jn.

LA HERNIA

Grandioso invento Brinson.

La Hernia (quebradura) no se cura radicalmente en ninguna parte del mundo. Asegurar la curación, en los adultos, demuestra desconocer por completo el origen y proceso de la Hernia. Sólo la ignorancia puede atreverse a asegurar la curación.

El Instituto Moderno de Madrid, Plaza de Santa Ana, núm. 11, principal, garantiza la contención de la Hernia más voluminosa con el gran invento Brinson, última palabra de la Ciencia, y lo somete al examen de toda la clase médica. El sistema Brinson permite todos los trabajos sin molestia, evita los peligros de la estrangulación, es invisible y el más científico. Los niños se curan radicalmente.

FAJA BRINSON

Modelo exclusivo para vientres voluminosos, cerrados y delicados. Recomendada para el estómago, riñón, hígado, matriz, etc. Se adapta como un guante, reduce el vientre más rebelde y caído. El especialista del Instituto recibirá en SALAMANCA y en el Hotel Terminal, los días 18 y 19 del actual.

NOTA.—El día 19, domingo, sólo visitará por la mañana. El Instituto Moderno, fundado en el año 1897, es el UNICO en España para el tratamiento científico de la HERNIA y VIENTRE. 14, 15 y 17 Jn.

Balneario de Calzadilla del Campo y Fuente del Estómago.

Habiéndose cerrado el Balneario de Ledesma, por orden superior, y siendo este establecimiento de aguas de composición química sinónimas a las del establecimiento clausurado, se pone en conocimiento del público, que este balneario ha sufrido grandes reformas, proponiéndose sus propietarios prestar gran atención para que el bañista encuentre comodidad y esmero en todos los servicios del establecimiento.

Para informes, dirigirse al propietario don Manuel Pérez.—Para consultar, al médico director del balneario.—Auto diario de Ledesma al balneario, desde r.º de Julio hasta el 30 de Septiembre. 10 5 m.

Baños de Retortillo

(SOCIEDAD ANONIMA)

Temporada OFICIAL DE 15 de Junio a 15 de Septiembre. Aguas naturo medicinales de muy superior eficacia a casi todas sus similes, declaradas de utilidad pública por Real orden de 14 de Julio de 1905. Clasificadas como sulfuro sódico sulfúricas hipertermiales, de temperatura constante de 48 5 centígrados MANANTIAL. Uno con 212 litros por minuto.

ENFERMEDADES EN QUE ESTAN INDICADAS: En el reumatismo en todas sus manifestaciones; artrosis, en sus diferentes formas; en las enfermedades del aparato respiratorio, catarrs pulmonares, bronquitis y tuberculosis local. Sistema nervioso, parálisis centrais y periféricas, histerismo, epilepsia, intoxicación por el mercurio, tratamiento clásico antisifilítico, etc., etc.

Médico director: Don Antonio A. Cienfuegos.

Grandes instalaciones montadas por la casa Coreo Hijo, de Santander, de inhalaciones y pulverizaciones de estas del manantial, dando un resultado sorprendente para los catarrs bronquiales y para la convalecencia y maravillosos efectos de la estufa y chorros.

El establecimiento cuenta con una nueva galería y habitaciones dotadas con mobiliario de confort y luz eléctrica y tiorros, contando los señores bañistas con estación telegráfica, teléfono al aparedo de El Colado, y desde donde parten los automóviles al Balneario, pron- a, servicio de Correo, fonda y hospedaje

En las estaciones de la línea de Madrid a Salamanca y de Salamanca a la Frontera de Portugal, reexpenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos. 8-

DROGUERIA DEL CORRILLO

Venta al por mayor y menor

En este establecimiento, el más antiguo de Salamanca, encontrará el público un inmenso surtido de todos los artículos de Droguería y Perfumería, a precios muy ventajosos.

Gran partida de brochería de todas clases, que se salda a precios muy económicos.

Droguería Sucesor de Fuentes.
FUNDADA EN 1810
CORRILLO, 22 - SALAMANCA

A. SANTA MARIA
MEDICO
Ha trasladado su consultorio de Dermatología y Sifilografía, a la calle PEREZ PUJOL, 3. segundo
Horas: De doce a dos y de siete a nueve

H. Merino

(frente a la estación del ferrocarril).

Nueva construcción. — Amplias habitaciones y comedores. — Calefacción, baños y todo confort. 80 54

Sarna, roña

se cura en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias.

SE CEDE

buen NEGOCIO, produciendo.

Informes: CASA CREGO

Doctor Riesco, 82, SALAMANCA



Compañía Naviera Stinnes.

(HUGO STINNES LINIEN)
HAMBURGO

Servicio regular de vapores corrientes alemanes de Vigo a Brasil y Río de La Plata.

PROXIMAS SALIDAS

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El 20 de Junio, GENERAL, BELGRANO.

El 18 de Julio, GENERAL MITRE

El 15 de Agosto, HOLM.

Admitiendo pasajeros de intermedia, tercera clase camarote y tercera clase.

Precio en intermedia, desde 23,10 libras; idem en tercera clase de camarote, 605,10 pesetas; idem en tercera clase corriente, 570,10 pesetas.

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo, una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la Ley.

El importe de los respectivos visados Consulares, es por cuenta de los pasajeros.

Para más informes, dirigirse al Agente general en España,

Mariano Llorente

Sección Marítima. Núñez, 2, VIGO o a don Manuel H. Montero, en VILCUDINO (Salamanca).

Teléfono, 534. Telegramas: Stinavigar. 7-3-4

Nordeutscher Lloyd

BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-américa.

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa), saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte:

Día 29 de Junio, el vapor WERRA. Pesetas, 590,10.

Día 21 de Julio, el vapor WESER. Pesetas, 590,10.

Día 10 de Agosto, SIERRA MORENA. Pesetas, 635,10.

Día 24 de Agosto, el vapor MADRID. Pesetas, 590,10.

Día 7 Septiembre SIERRA CORDOBA. Pesetas, 635,10.

Día 22 Septiembre, vapor WERRA. Pesetas, 590,10.

Todos los pasajeros de tercera clase, tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y salón de conversación.

Las comidas son muy abundantes y variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, Luis García Reboledo Isla.

VIGO.—García Oloqui, 2. Villagarcía Marina, 14.

NOTICIAS

Nuestro número de ayer, de DOCE páginas con fotografías, parte de las cuales fueron dedicadas en recuerdo del insigne salmantino don Luis Maldonado, mereció por parte del público una cariñosa acogida, visiblemente demostrada en la crecida tirada de nuestras ediciones.

Lo selecto de la colaboración que honró EL ADELANTO, y lo vario y copioso de la lectura informativa de todo orden, marcó un estimable jalón en el desenvolvimiento creciente de la prensa periodística provinciana.



Comprimidos "STELLA" LITINADOS. Precio de los 12 litros. Ptas. 1 50

ZOTAL

Incluido en la Instrucción general de Sanidad Pública.

LABORATORIO ZOTAL - SEVILLA

DR. GOMEZ DIEZ

OCULISTA

Consulta de ONCE a UNA

Doctor Riesco, 33, principal, izquierda. mt. y s.

JULIO PELAEZ

UROLOGO DIPLOMADO DEL HOSPITAL NECKER, DE PARIS

Ha trasladado su consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias, a la CALLE DE SAN JUSTO, 16, PISO 1.º mt. y s.

EL DOCTOR CORTES

PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

ha trasladado su consultorio de enfermedades de la piel y sifilografía, a la calle Pérez Pujol, núm. 9, entresuelo, derecha.

Consulta de ONCE a UNA

DOCTOR A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA

QUINTANA, 5 y 7, PRINCIPAL

Consulta de diez a una y de cuatro a siete mt. y s.



CHAMBERLAIN

al realizar el primer vuelo transatlántico con pasajero

NEW YORK-ALEMANIA

llevaba su avión, «Miss Columbia», equipado con cronómetros y cronógrafos Longines.

El Reloj LONGINES inspira una confianza ciega.

Longines

ES EL MEJOR RELOJ

HELENIA

Jabón de tocador insustituible.

4-7 11-4 10-21-25-39 Jn

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías.

Curación sorprendente de Eritemas, Herpes, Erupciones de los Niños

GRANOS, ERISIPELA, ULCERAS, SARRAS, SABAÑONES, GRIETAS DEL PIEZ

QOMADURAS Y DEMAS AFECCIONES DE LA PIEL

POMADA ANTISEPTICA "19" Dr. M. S. Piqueras

Preparada en el Laboratorio de Farmacia y Droguerías de L. 225 y 3 pesetas

Balneario de LIERGANES

(SANTANDER)

Unicas aguas para prevenir y curar los CATARROS de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON; en valencencias de la gripe y tos ferina.

1714 10 28 J y JI

Solicita una matrícula de guerra, el legionario de la cuarta compañía de la Bandera de Depósito, Adolfo Balenilla Herrera, campamento de Dax Riffien, Ceuta.

DOCTOR SANDOVAL

APARATOS DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X

CONSULTA: DE DOCE A DOS

Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca, mt. j. y s.

Caldas de Oviedo.

REUMA, CATARROS, GRIPE MAL OVARIA

GRAN HOTEL—TODOS CONFORT

15 de Junio a 3 de Septiembre Médico Director, don Hipólito Rodríguez Philla, Catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina de Madrid.

mt-j-s. h 31 A.

Se arrienda la dehesa de Montemorillo.

En este Colegio, tendrá lugar la exposición de labores, según costumbre de todos los años, en los días 17, 18 y 19 del corriente.

Está abierta para los que gusten visitarla, de diez a una de la mañana y de tres a siete de la tarde. 12 y 14 J.

Agua natural minero-medical de Santiago de la Puebla.

Bicarbonatada, sódica y magnésica, alcalina y diurética, según los análisis de los doctores Maldonado, de Salamanca, y Ortega y Maestre, de Madrid.

Resultados sorprendentes en enfermedades del estómago e hígado, siendo también un agua excelente de mesa, por su pureza y carencia de bacterias patógenas.

Se reciben encargos, calle Zamora, número 16, «Auxiliadora».

Toda persona que vaya al manantial, beberá el agua gratuitamente. 30-9

Arriendo de local de gran capacidad

La Sociedad de Fabricantes de Curtidos de Salamanca, necesita para almacen de cortezas, local que esté disponible inmediatamente, en la ciudad o sus inmediaciones, de 15.000 metros cúbicos de capacidad, como mínimo ventilado, sin humedad, a ser posible en planta baja y con fácil acceso para camiones.

Dirigirse con ofertas, acompañadas del plano, precio y condiciones, hasta el día 15 del corriente inclusive, a don Félix Herrera, Paseo del Rector Esperabe, 5, Salamanca 3-2

Mercado extraordinario mensual en Peñaranda de Bracamonte

El Ayuntamiento de esta ciudad acordó se celebre todos los días 25 de cada mes, un mercado extraordinario, sin percibir ningún arbitrio municipal que afecte a los ganados y productos que se presenten a la venta, dándose toda clase de facilidades para que los forasteros honren a Peñaranda con su visita, puedan realizar las transacciones libres de toda traba y tributo.

Teniendo en consideración la importancia que ha de revestir el mercado y la limitación en la percepción de impuestos, han de ser muchos los ganaderos y traficantes que acuden a esta industria y comercial ciudad para llevar a término sus operaciones de compra-venta.

Peñaranda de Bracamonte, 9 de Junio de 1927. 2-2

Máquinas de coser.

Se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bancada de seis máquinas, también de coser, con su correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viajante, en diversos tamaños, y un volante de dorar a fuego.

Todo ello a precios muy ventajosos. En Salamanca, librería de Núñez, Rúa, 10-10

Espigadero y hoja de viña, se arrienda

en la dehesa de Huelmos (Vanduciel), para 450 cabezas de ganado lanar. Para tratar, en dicha dehesa con Manuel García, 8-2

CONFERENCIAS TELEFONICAS

La llegada del marqués De Pinedo a Barcelona

La falsificación de billetes ha producido alguna alarma, y como consecuencia de ella, el Banco de España, en Madrid, ha cambiado 120.000 billetes de cien pesetas.

El marqués De Pinedo llega a Barcelona

LA ÚLTIMA ETAPA DEL RAID DE LISBOA A BARCELONA. LOS AVIADORES ESPAÑOLES SALIEN A ESPERAR AL AVIADOR ITALIANO

Madrid.—A las doce de la mañana salió del aeródromo de Cuatro Vientos una escuadrilla de prácticas, constituida por sexquiplanos.

El motivo del viaje ha sido el deseo de nuestros aviadores de recibir en Barcelona al marqués De Pinedo, cuando llegue a esa población y traerle más tarde a Madrid, en uno de los aparatos que constituyen la escuadrilla.

A pesar de no haber salido hasta las doce de la mañana, se proponen encontrarse en Barcelona ya, cuando llegue el marqués De Pinedo a esta población.

Manda la escuadrilla el capitán Esteban, y figura en ella, como jefe de grupo, el teniente don Juan Ortiz, que será el encargado de traer al aviador italiano en su aparato.

Mañana por la mañana regresarán a Cuatro Vientos, esperando encontrarse en este aeródromo a medio día.

Así que llegue el marqués De Pinedo, será obsequiado con un almuerzo en el mismo aeródromo, al que quizá asistan el rey y el Gobierno.

LA ESTANCIA EN LISBOA

Lisboa.—El marqués De Pinedo ha hecho declaraciones a los periodistas en relación con su estancia en la capital de la nación vecina.

Ha dicho que se halla satisfechísimo del viaje que viene realizando y del entusiasmo recibimiento que ha gozado en cuantas poblaciones ha hecho escala.

Ha tenido frases de gran agradecimiento para la Prensa, frases de elogio para Lindbergh y ha guardado también un recuerdo doloroso para los aviadores franceses desaparecidos con motivo del raid París-Nueva York.

Respecto a los fines prácticos del viaje que viene realizando, ha expresado la esperanza de que en plazo breve las experiencias de este vuelo le permitirán realizar otros que conducirán al establecimiento de líneas entre los dos continentes.

Confirmando en esta intervención su propósito de salir inmediatamente para Barcelona, desde donde se dirigirá a Madrid, y transcurridas que sean unas horas en esta última población, regresará nuevamente a Italia.

Manifestó también su agradecimiento al Gobierno portugués, no solamente por la acogida oficial que le ha dispensado, sino también por los agasajos de que le ha hecho objeto, quedándole muy reconocido por el banquete oficial y por la honra de que le ha hecho objeto al condecorarle con la Cruz de Santiago.

LA SALIDA PARA BARCELONA

Lisboa.—A las seis en punto de la mañana, el hidro «Santa María II» salió para Barcelona, yendo tripulado por el marqués De Pinedo.

LA LLEGADA A BARCELONA

Barcelona.—A las cinco y media de la tarde, amarró en el puerto de Barcelona, junto al crucero «Río de la Plata», el hidroavión en que ha hecho el viaje de Lisboa a Barcelona, el marqués De Pinedo.

Cuando llegó a esta población, hacía unos momentos que había alcanzado el puerto, la escuadrilla de sexquiplanos que había salido a medio día de Cuatro Vientos.

En el aeródromo de la base naval de Barcelona, se celebrará un banquete en honor del marqués De Pinedo.

EL PROGRAMA DE LOS FESTEJOS EN HONOR DEL MARQUÉS DE PINEDO

Madrid.—Como ya se indica en telefonemas anteriores, el marqués De Pinedo saldrá mañana, por la mañana, en dirección a Madrid, en uno de los aparatos de la escuadrilla del aeródromo de Cuatro Vientos, que ha venido a Barcelona para recibirle.

Así que llegue al aeródromo, se celebrará un banquete en su honor, con 45 cubiertos como máximo.

Asistirán a dicho banquete el Gobierno, el embajador italiano y el alto personal de la embajada, dos miembros de la Dirección de Aeronáutica, el ministro de la Guerra, los tripulantes de la escuadrilla que le traerá a Madrid y el alto personal del Ministerio de la Guerra.

Mañana, miércoles, el rey le recibirá en Palacio, donde también se celebrará otro banquete en honor del marqués De Pinedo.

La embajada italiana se propone obsequiarle con otra comida.

El mismo miércoles saldrá De Pinedo para Italia.

MÁS NOTICIAS DE LA LLEGADA A BARCELONA DEL AVIADOR ITALIANO

Barcelona.—Desde antes de las tres de la tarde se congregó en el muelle de la aeronáutica naval un público numerosísimo, deseoso de ver la llegada del marqués De Pinedo.

Se encontraban también en el muelle desde esa hora, las autoridades y elemento oficial de la aeronáutica naval, los miembros de la colonia italiana y niños de las escuelas italianas con banderas.

A las tres y media próximamente salieron del puerto de Barcelona dos hidros de la Escuela de Aeronáutica, que se dirigieron en busca del marqués De Pinedo, llegando hasta Tarragona.

En Volateria, se le unieron otros tres aparatos más.

A las 4,45 apareció en Barcelona el aparato del marqués De Pinedo, dando algunas vueltas por cima de la ciudad y yendo a amarar majestuosamente junto al crucero «Río de la Plata».

En cuanto amarró y paró el motor, se le acercó una canoa automóvil, en la que salieron a su encuentro el capitán médico de la base naval y el teniente don José Hidalgo.

El teniente Arzoli fué en nombre de las autoridades a saludar al marqués De Pinedo.

Este saltó a la canoa, dirigiéndose inmediatamente al puerto, saludando a todos los presentes.

Al llegar al desembarcadero fué recibido por las autoridades y el comandante de Marina.

Los fotógrafos obtuvieron buen número de placas.

La falsificación de billetes de cien pesetas

VAN CAMBIADOS UNOS 120.000 BILLETES EN MADRID SOLAMENTE.—UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—En la oficina de censura de prensa, se ha facilitado una nota a los periodistas, en la que se dice que acaba de llegar una nota de la Banca madrileña, en la que se hace constar que los Bancos de esta corte se hallan dispuestos a dar todo género de facilidades para cambiar cuantos billetes de la Serie D se le presenten.

MANIFESTACIONES DEL SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Esta tarde ha recibido a los periodistas el subdelegado del Banco de España señor Belda.

Este les ha manifestado que hace año y medio lo menos que el Banco de España no daba un billete de cien pesetas de la serie falsificada, razón por la que estima que no debe haber muchos en circulación.

No obstante esto, el Banco se halla dispuesto a recoger todos los que se le presenten, sin poner para ello la menor dificultad.

Así que sea recogida la serie, se sustituirá por otra u otras de reserva.

Negó que los Bancos extranjeros acepten y paguen los billetes falsos, y añadió que desde hace unos días que se presentaron por primera vez en ventanilla, para ser cambiados, dos billetes falsos de la serie D, el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, no ha dejado un instante el asunto, preocupándose por solventar cuantas dificultades pudieran surgir con motivo de esa falsificación.

Buena prueba de esto—añadió—la encontrarán ustedes en las conversa-

ciones que mantiene el señor Calvo Sotelo con el presidente del Gobierno, y en las medidas que como consecuencia se vienen adoptando.

Las ventanillas del Banco han permanecido abiertas durante todas las horas de oficina, facilitando cuantos cambios se han solicitado.

La cantidad cambiada hoy ha sido superior a la cambiada el sábado y el domingo.

Respecto a la falsificación de billetes de 100 pesetas, el señor Belda indicó a los periodistas que no es como se ha dicho la emisión de 1906 la falsificada.

Hace solamente unos días, ha añadido, que llegó a las ventanillas del Banco de España de esta corte, un billete de cien falsificado, procedente de Alcoy.

Al día siguiente llegaron otros dos, y con ese motivo el Banco de España comenzó a adoptar las medidas que se han puesto en vigor.

A la hora en que el señor Belda hablaba con los periodistas, iban cambiadas unas setenta mil pesetas.

Se hallan abiertas constantemente trece ventanillas para el servicio de cambio de billetes.

Los billetes cambiados de 100 pesetas, hasta la fecha, suman 120.000. Esto en Madrid.

Para provincias se han remitido doce remesas, y hoy se enviarán otras doce.

Ayer, domingo, a las ocho de la noche, fué taladrado un billete de cien pesetas falso, de conformidad con el portador.

Otros cuatro que se presentaron, que, a juicio de los funcionarios del Banco, eran también falsos, sus portadores se opusieron a que fueran taladrados.

En vista de ello han pasado a estudio de los grabadores, quienes dirán en última instancia lo que haya de hacerse con esos billetes.

Ayer y hoy ha habida comercio que han puesto en sus escaparates un letrero que decía que, como pago de las mercancías que compraran en ellos, se admitían billetes de cien pesetas.

Esto ha hecho duplicar la venta en esos comercios.

De todos modos, ha añadido el señor Belda, no hay motivos suficientes para la alarma que se ha producido.

El número de billetes falsos presentados en ventanilla son los siguientes: El día 6, un billete; el día 8, cuatro; el día 9, cuatro; el día 11, tres; y ayer 12, uno.

Esto nos ratifica lo infundado de la alarma que se ha producido, ya que en quince días solamente se han recogido 17 billetes falsos y se han cambiado 120.000 billetes de cien pesetas.

De haber habido falsificación en gran escala, esto indica que ha sido cortada desde su iniciación, y es de esperar que en vista de estos datos y de las garantías que el Banco viene ofreciendo, la opinión pública se calme.

De todas las ciudades donde hay sucursal, se reciben noticias diciendo que los cambios de billetes de cien pesetas se verifican constantemente, aunque con toda normalidad.

No se tienen noticias de la cantidad total de billetes cambiados por las sucursales de provincias, ni tampoco del número de billetes falsos que hayan podido recogerse.

La sucursal de Burgos ha facilitado datos por los que parece han sido cambiados en esta población siete millones de pesetas en billetes del Banco de 100.

LO QUE DICE EL MARQUÉS DE ESTELLA

Madrid.—El marqués de Estella también ha hablado con los periodistas, a propósito de la falsificación de billetes del Banco de España.

Los datos que ha suministrado respecto a operaciones de cambio llevadas a cabo por el Banco de España de la corte, coinciden con los suministrados por el subgobernador del Banco.

Señala como cifra total de pesetas a que ascienden esas operaciones, la de doce millones y medio, no llegando, dice, a quince el número de billetes falsos que se han recogido con motivo de tan crecidos cambios.

Hoy, lunes, las ventanillas del Banco de España se han hallado tan concurridas como los demás días.

El comisario general de Policía, señor Molina, con agentes a sus órdenes, está encargado de mantener la organización en el interior del edificio.

No se ha registrado—ha dicho el marqués de Estella—incidente alguno, por fortuna.

SE REUNE LA COMISION DE GOBIERNO DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Hoy se ha reunido, bajo la presidencia del gobernador del Banco, la comisión de Gobierno de esta entidad.

Se ha dado cuenta de las operaciones que vienen realizándose con motivo de la falsificación descubierta y de las medidas adoptadas en previsión de las que habrá de continuar realizando todavía durante algunos días.

Fueron aprobadas esas medidas, sin tratarse de ningún otro asunto.

A la salida se facilitó una nota oficial de lo tratado, que coincide con la referencia que acabamos de dar, añadiendo que el Banco cuenta con reservas suficientes para hacer frente a esta contingencia, por hallarse sus cajas abarrotadas de dinero, no solamente en billetes de otras emisiones y otros valores, si no también en metálico.

OTROS DETALLES

Madrid.—El pánico en los primeros momentos ha sido tal, que los comercios se negaron en casi su totalidad a verificar operaciones en las que se hubiera de realizar el pago con billetes de cien pesetas.

Muchos particulares se han presentado en las ventanillas del Banco de España a realizar en metálico billetes de cinco y diez duros, creyendo que ya todos eran falsos.

Por fortuna parece que el público reacciona con gran intensidad, esperándose que mañana o pasado se vuelva a la normalidad.

No obstante esto, parece que el Banco de España recibirá en ventanilla billetes de cien pesetas de la serie falsificada hasta que dejen de existir en la circulación billetes de esa clase.

NOTICIAS DEL DIA

EL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS, VISITA AL GOBIERNO

Madrid.—El marqués de Estella ha recibido hoy la visita del embajador de los Estados Unidos, que ha ido en nombre de su país a dar las gracias al presidente del Gobierno español por el honor de que ha hecho objeto al aviador norteamericano Lindbergh al condecorarle con la medalla del Plus Ultra.

LA ESTANCIA DEL ARQUEÓLOGO GRIEGO FILADELFO EN LA CORTE

Madrid.—El arqueólogo griego Filadelfo, que ha llegado a la corte para estudiar, por indicación de su Gobierno, la posibilidad de establecer estudios españoles de arqueología en Atenas, ha traído ramos de laurel, que han sido depositados en la casa donde vivió Cervantes y en la casa del Greco; en Madrid y Toledo, respectivamente.

UNA FIESTA EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Madrid.—En el salón de actos del Círculo de Bellas Artes se ha celebrado hoy un festival en honor de Goya.

Hizo uso de la palabra en ese acto, Pedro de Répide, quien pronunció un bello discurso, lamentándose de que la casa del gran pintor, situada pasado el puente de Segovia, se halle derruida.

Se pronunciaron algunos otros discursos, y la Filarmónica interpretó un programa escogido.

UNA NOTA SOBRE JUEGOS PROHIBIDOS

Madrid.—En la oficina de censura de Prensa se ha facilitado una nota a los periodistas, en la que el Gobierno, haciéndose eco de ciertos rumores que han circulado con insistencia en estos días, a propósito de la autorización para juegos prohibidos que se pensaba dar con motivo de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, afirma que tal rumor es infundado y que bien conocido

es el propósito del Gobierno de prohibir, mientras él esté en el Poder, que tales juegos se puedan llevar a cabo.

EL GENERAL HERMOSA

Madrid.—El general Hermosa, presidente de la comisión del Combustible, ha salido esta noche con dirección a Asturias.

VISITAS AL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, ha recibido esta tarde algunas visitas, entre ellas la de una nutridísima comisión de fuerzas vivas de Cádiz, que fueron a interesarse algunos asuntos importantes para aquella provincia.

Entre estos asuntos figura la petición de que se convierta el depósito franco en puerto franco y se nombre inmediatamente el comisario regío.

La construcción de doble vía férrea entre Cádiz, Jerez y Jerez-Sevilla.

Que se permita a los buques pesqueros de altura el aprovisionarse de carbón inglés, pues sino se arruinaría esta industria que ocupa a gran cantidad de trabajadores.

También ha visitado al jefe del Gobierno una comisión de la Academia de la Historia.

Ha recibido el presidente la visita de la marquesa viuda de Comillas, la del señor Bauer y el marqués de Villamejor.

Recibió, por último, a la marquesa de Argüelles, con el alcalde de Pola de Lena.

HABLANDO CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El general Primo de Rivera, después de estas visitas, habló con los periodistas que hacen la información en la presidencia, diciéndoles que después de las audiencias recibidas hoy, éstas quedaban suspendidas durante el resto de la semana, para dedicarse al estudio de expedientes.

El ministro de Gracia y Justicia, dijo, prepara en la actualidad una nueva distribución territorial más económica pero que todavía se encuentra en período informativo.

Interrogado el jefe del Gobierno sobre la falsificación de billetes de cien pesetas, dijo que todo iba bien.

Añadió que creía que el Banco se había equivocado, pues es tan escasa la falsificación, que no pasa del uno por mil; que más barato hubiera sido abonar los escasísimos billetes presentados y se economizarían en pagar horas extraordinarias a sus empleados por el servicio que ha habido necesidad de montar, unos 80 o 90.000 pesetas.

Si hubiera sido más la falsificación, se explica, pero con el 1 por 1.000, debió callar y pagar, sin decir nada.

—¿Se pueden publicar estas declaraciones?—preguntó un periodista.

—Claro que sí, contestó el presidente.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Hoy, martes, celebrará el Gobierno Consejo de ministros en la Presidencia.

EN HONOR DE LUCA DE TENA

Madrid.—En la Glorieta de las Delicias, se ha descubierto hoy la lápida colocada en honor del director de «A B C», don Torcuato Luca de Tena.

En dicha lápida, con el nombre y el título de periodista, figuran los títulos de las publicaciones de que es propietario el señor Luca de Tena.

En el acto no se pronunciaron discursos, agradeciéndolo así el hijo del homenajeado, don Juan Ignacio Luca de Tena.

La banda municipal amezaló el acto.

LA VERBENA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—La anunciada verbena que ha de celebrarse en el patio del ministerio de la Guerra, tendrá lugar del 17 al 22 de los corrientes.

Las invitaciones para asistir a ella serán muy reducidas y con carácter personal, distribuyéndose, en primer lugar, entre los diplomáticos acreditados en la corte y los altos funcionarios de los ministerios.

PARTIDOS DE FUTBOL

Madrid.—Con asistencia de numeroso público se ha celebrado en el Sta-

dium Metropolitano, un partido entre el equipo Peñarol, de Montevideo, y un mosaico, compuesto por jugadores del Athletic, de Madrid.

Vencieron los uruguayos por cinco a dos.

—En Barcelona, el Español jugó contra el Europa, venciendo el primero por tres a dos.

—En el campo de las Cortes, el Sans derrotó al Barcelona por tres a cero.

—En Bilbao, el Erandio fué derrotado por el Deportivo Alavés por tres a dos.

—En Pamplona, el Osasuna ganó por dos tantos al Zaragoza, que no marcó ninguno.

—En el campo de Mallorca, el Colo Colo venció por cinco a dos a Alfonso. UN IMPONENTE INCENDIO EN AVILA

Avila.—Se ha declarado un violentísimo incendio en la fábrica de la Unión resinera Española.

El siniestro fué advertido por el sereno, que vio salir gran cantidad de humo de una de las dependencias de la fábrica.

El ingeniero y los obreros acudieron rápidamente, intentando retirar materias inflamables, que en gran cantidad se conservaban en la fábrica.

El incendio se veía desde mucha distancia.

En las dependencias de la fábrica existían grandes cantidades de resina, por lo que, al inflamarse, esterilizaron los esfuerzos de los que trataban de sofocar el siniestro.

Este se veía desde los trenes.

Las pérdidas ocasionadas se elevan a más de un millón de pesetas, habiéndose destruido los almacenes, las dependencias, las habitaciones del ingeniero y de los obreros, lográndose salvar la documentación.

LOS DIPUTADOS PROVINCIALES

Barcelona.—Los asambleístas que concurren al congreso de las Diputaciones provinciales han marchado en excursión a Monserrat, donde después de oír misa fueron obsequiados con un banquete.

En el acto se pronunciaron patrióticos discursos.

Se han reunido las comisiones para estudiar diferentes temas.

Por la tarde, los diputados provinciales hicieron varias visitas a establecimientos costeados por la diputación provincial de Barcelona.

EL CAÑONERO «CANALEJAS»

Barcelona.—El cañonero «Canalejas» ha zarpado con dirección a Cartagena, llevando a bordo al capitán general del departamento marítimo.

EL GENERAL CORREA

Barcelona.—En el Gobierno militar se celebrará hoy el acto de hacer entrega al general Correa del diploma de la Academia Hispano-Americana de Ciencias, Letras y Artes de Cádiz.

Al acto asistirán las autoridades.

VARIAS NOTICIAS DE AFRICA

Villa Sanjurjo.—De Melilla han llegado en hidro, los oficiales franceses que visitan nuestra zona.

Se muestran encantados de la visita realizada a las posiciones de vanguardia y a la plaza de Melilla.

—De Ketama han comenzado a llegar algunos indígenas, que se muestran muy satisfechos.

Estos han pasado mucha hambre, llegando al extremo de tener que comer hierba.

Nuestros soldados los asisten como mejor pueden.

—Continúa efectuándose la recolección de la cosecha que es abundante.

UN ASESINATO EN LA ZONA FRANCESA

Tánger.—En la zona francesa se ha perpetrado el asesinato de un agente de la Compañía francesa.

El móvil del crimen fué el robo de cuarenta mil pesetas que la víctima tenía en su poder, para efectuar algunas compras al día siguiente.

El asesino, que es el criado del agente, ha sido detenido, en unión de un hermano que le ayudó en la comisión del delito, cuando se disponía a internarse en la zona rebelde.

RIVERA

La felicidad nunca nos da los buenos días; siempre nos dice adiós.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 690,96. Sol, 34,6. Sombra, 23,8. Mínima, 8,4. Seco, 17,0. Húmedo, 11,8. Viento, N. o. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 00,00.

La inauguración de la oficina del turismo

Se verificó también el domingo, después del descubrimiento de la lápida a don Luis Maldonado.

Antes de tener lugar, estuvimos visitando la habitación del piso bajo del Ayuntamiento, donde se ha localizado, la cual está alhajada con sencilla elegancia, habiendo cooperado a ello el Ayuntamiento, y por lo cual la sección de turismo de la Junta de Iniciativas siente un profundo agradecimiento a dicha corporación.

En primer término, campea presidiendo la oficina un retrato de Alfonso XIII.

El decorado es elegante y el mobiliario se compone de una cómoda mesa, dos butacas y cuadros representativos de monumentos y paisajes de la provincia.

El suelo tapizado de linoleum.

Merece especial mención el armario, fichero clasificador, todo él de roble americano y construido primorosamente por el obrero salmantino Matías Quintano, al que felicitamos por su obra digna de ser vista por cuantas personas se precian de buen gusto.

Próximamente a la una se efectuó la inauguración, asistiendo el prelado, el gobernador civil, con la sección del turismo, integrada por los señores León Muñoz, González Calzada, de N6 (don V.), Pérez Cardenal y Martín (don J. L.); el comandante señor Anel, en representación del general gobernador militar.

El arquitecto don Jenaro de N6, que merece un aplauso sincero por los trabajos que ha realizado en la instalación; don Amado Salas, director del Banco Hispano-Americano, don Julio Bermejo, delegado de Hacienda, don Alfonso Alamillo, don Antonio Briones, don Andrés García Tejado, don Mariano Arenillas, don Enrique de N6.

Don Agustín González, don Juan García Gómez, Lunar, Velilla, Sánchez Ferrero, Redondo, Beato (don J.), don Juan Domínguez Berrueta, don Santos Martínez, don Francisco Pérez Fernández.

Como adición a lo dicho al principio, diremos que el afamado fotógrafo don Venancio Gombau ha regalado para la oficina una hermosa ampliación de la vista general de Salamanca.

El encargado del despacho es el distinguido joven don Jerónimo García de la Cruz.

Los invitados fueron obsequiados con dulces y pastas, jerez y habanos, costeados por la sección de Turismo.

Por cierto, y como cita informativa, decimos que en una habitación contigua se encuentran don Luis Capdevila y los exdiputados provinciales por Vitigudino, señores Sánchez García y Miguel del Corral, y al tener conocimiento el gobernador civil, se trasladó a ella, invitándoles a un dulce, una copa y un habano.

UNAS PALABRAS DEL SEÑOR LEON Y MUÑIZ

Requerido por todos los concurrentes, el presidente de la sección del turismo, don José León y Muñoz, pronunció un breve y elocuente discurso.

El cargo, principio diciendo, de presidente de la sección del turismo, que inmerecidamente me confirieron mis buenos compañeros de la Junta de Iniciativas, me obliga a dirigir la palabra en este acto inaugural, pero no frunzáis el ceño, pues no haré un discurso más, que sería la gota que rebasara el vaso de vuestra paciencia.

Serán solo dos palabras, en las que sino puedo poner elocuencia, pondré, sin embargo, la brevedad.

La circunstancia de dirigirme a las autoridades salmantinas, tan dignas como cultas, me eximen, en honor a la brevedad, de ponderar la necesidad sentida de los servicios que ha de prestar a la oficina de turismo, sobre todo tratándose de esta ciudad que posee un verdadero tesoro en sus monumentos artísticos medioevales, y que tanta admiración produce su contemplación por el recuerdo que evoca de históricas grandezas; verdaderamente era ya ho-ra que se hiciera algo útil y positivo en este sentido.

Aprovecho gustoso esta ocasión para rendir nuestro agradecimiento sincero y efusivo al señor alcalde y al Ayuntamiento, por la cesión que nos ha hecho de este local tan apropiado y por las muchas facilidades que nos ha dado, para llevar a efecto la realización de esta.

Y sería injusto si al mismo tiempo no felicitara también al señor gobernador civil, por recoger el fruto de sus desvelos.

Los que con él compartimos esa constante tarea de laborar por el bien y engrandecimiento de Salamanca, aportando nuestro granito de arena, tenemos que reconocer públicamente que él es el verdadero padre de la criatura, pues él fué el creador de la Junta de Iniciativas y él ha sido el que constantemente ha prestado el calor y entusiasmo de su más sano optimismo, siendo por tanto hoy para nuestra primera autoridad gubernativa una satisfacción, el recoger este fruto, de la misma manera que antes se hicieron campos escolares, se encauzaron las gestiones para la construcción de un hotel, que en embrión pasaron al Ayuntamiento, y en definitiva se van viendo convertidas en realidades varias plausibles gestiones de esta Junta de Iniciativas.

Y antes de terminar, y para que no sea todo gracias efusivas y felicitaciones sinceras, he de dar mi pésame efusivo y cordial a los agoreros, a los aguafiestas, a esos escépticos que recibieron con sonrisa zumbona el programa de la Junta de Iniciativas, pues para ellos es indudablemente hoy un mal día; pero francamente, por mucho que les acompañe en el sentimiento, no puedo llorar con ellos.

El señor León Muñoz recibió entusiasmas aplausos, dándose con su discurso por terminado el acto.

El cine en el Moderno

El domingo fué proyectada en el lindo coliseo de la Cuesta del Carmen la película «El hijo de la pradera».

La cinta, llena de emocionantes aventuras, fué del agrado del público, además de por su argumento interesante, por sus bellas fotografías y preciosos paisajes.

Fué completado el programa con una cómica, que causó la hilaridad del respetable.

LA NOVENA A SAN JUAN BAUTISTA

Solemnes cultos en la iglesia parroquial de San Juan Bautista (vulgo Barbalos), dedicados a su titular.

Mañana, día 15, dará principio el novenario.

Todos los días, a las ocho, se celebrará el santo sacrificio de la misa, leyéndose a continuación la novena, repitiéndose al oscurecer, después de rezar el santo rosario.

El viernes, 24, será la fiesta principal. A las ocho, misa de comunión general. A las once, misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón, que predicará el presbítero don Honorato Pérez Cuervo, beneficiado de la Santa Basílica Catedral.

A las siete de la tarde, rezado el santo rosario, se cantarán motetes, finalizando con solemne reserva.

La parte musical está a cargo de los niños de la Catequesis, dirigidos por el maestro Bernalt.

Todos los días, a la terminación de la novena y el día de la fiesta, se adornará la reliquia del Santo.

LA CORRIDA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

[VAYA UN «GRANITERO»]

Salud y entusiasmo deseo a la afición taurina salmantina, pues la corrida que preparan los moicos de la Prensa es de las que, seguramente, darán que hablar, por la presentación de los bichos y, a priori, como diría un argumentista, por su bravura.

«Que si son bravos, amigo Venancio? Vaya un «Granitero», número 17; qué salidita nos dió».

En el momento que Venancio, señores aficionados, le estaba objetivando, para enfocarle mejor, nuestro «Granitero» acometió, y felizmente podemos contarlo.

«Que carteras, qué impresiones y qué tranquilo se respira en la ciudad, distanciados de la familia cornúpeta! Sin embargo, no todos los señores de la comisión salieron indemnes del acosón. Me parece que todavía gotea la sangre de la mano derecha del que por primera vez escribe cosas de toros, producida por una serie de pinchos de espinos artificiales, a los que tuvo que sujetarse para librarse de la acometida de «Granitero».

Pasó el susto y hasta otra vez. La comisión estuvo ayer en La Granja de Valdegareña, con don Venancio Gombau y su hijo, para fotografiar los seis torazos del día de San Pedro, y cuyas fotografías dentro de unos días se expondrán al público y se estarán en la prensa local.

Son seis hermosos ejemplares, y a esta hermosura corresponden igualmente la desmedida demanda que se está haciendo por la corrida de la Prensa.

No terminariamos estas líneas, escritas a las doce de la noche y por consiguiente muy ligeramente, sin testimoniar nuestro agradecimiento al caballeroso propietario de La Granja, don Francisco Villar, por las deferencias y atenciones que nos dispensó, como asimismo al administrador, don Abdón Ramos y al joven don Félix Miña.

La tarde hubiera sido como el día, placentera, si «Granitero» no hubiera tenido aquella salida contra el objetivo de don Venancio.

ULTIMA HORA

NOTICIAS BREVES

París.—Hoy se ha efectuado la detención del director de la «Acción francesa», León Daudet.

A la redacción del periódico, donde se encontraba León Daudet, en compañía de algunos «camelots du roi», llegaron fuerzas de policía y elementos de la Guardia Republicana.

Las fuerzas rodearon el edificio y se prepararon las escalas del servicio de incendios.

El prefecto arengó a Daudet y le preguntó si estaba dispuesto a que por su culpa corriera sangre francesa.

Daudet, desde el balcón, contestó que no quería dar lugar a una guerra civil, y terminó dando vivas a Francia.

El prefecto y las fuerzas de policía se retiraron.

Daudet salió del local y se dirigió a la prefectura desde donde fué conducido a la prisión de la Santé.

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas dice así:

Sin novedad en la zona Oriental.

Zona Occidental.—Las fuerzas que manda el teniente coronel Capaz han ocupado, sin resistencia, el Seb de Beni Derkul.

Madrid.—Hoy regresará de Alicante el director de los asuntos de Marruecos y Colonias, general Jordana.

Madrid.—El Gobierno tiene ultimado el decreto de ascenso del coronel Orgaz.

Murcia.—En la estación de Alcantarilla, la máquina de un tren de mercancías chocó contra un tren frutero, resultando en el accidente cuatro heridos.

Barcelona.—De los seis sexquiplanos que salieron de Madrid en dirección a la ciudad condal, para recibir al marqués de Pinedo, sólo han llegado tres, uno de ellos aterrizó en Alcolea, y los otros dos que estuvieron evolucionando sobre la ciudad, se alejaron sin que hasta la fecha se sepa dónde han aterrizado.

Algeciras.—Se ha celebrado la segunda corrida de feria, actuando Marcial Lalanda, Niño de la Palma y Rayito.

Lalanda, en el primer toro, hizo una buena faena, terminando de media estocada trasera.

El Niño de la Palma, en el segundo, fué ovacionado en verónicas. Hizo una faena magistral. Oltó a recibir y terminó la suerte dejando media estocada delantera. (Ovación y oreja).

Rayito comenzó dando a su primero varias verónicas excelentes.

Dió dos pinchazos y terminó de una buena estocada. (Ovación y oreja).

Lalanda, al cuarto, le puso tres magníficos pares de banderillas. Inició una faena valiente, para terminar de un

pinchazo y una estocada. (Ovación y oreja).

Niño de la Palma, en el quinto, hizo una faena magistral, terminando de una estocada y dos descabellos. (Ovación y oreja).

Rayito estuvo muy valiente, despa-chando de un pinchazo y media estocada al último toro.

Sevilla.—Se ha reunido la directiva del Real Betis, para tratar de la gestión que ha venido a realizar un delegado del Real Madrid para llevarse al guardameta Jesús, en la excursión que el equipo madrileño piensa realizar por América.

La discusión fué muy larga.

A Jesús se le ofrecen diez mil pesetas de prima y todos los gastos de la excursión pagados.

Sevilla.—A causa de las modificaciones introducidas por el Ayuntamiento, para abastecer a la ciudad de pan de Alcalá, han surgido algunas discrepancias entre los delegados de Abastos y el de tránsito.

Barcelona.—La falsificación de billetes de Banco de 100 pesetas no ha causado en esta capital la alarma que en Madrid.

Los periodistas han visitado hoy al cajero del Banco de España, quien ha dicho que es satisfactoria la impresión sobre este asunto.

Ha añadido que se han recogido en el Banco millón y medio de pesetas en billetes, entre las cuales no se han en-contrado ni uno siquiera falso.

Madrid.—El colegio de doctores celebrará sesión el miércoles, a fin de hacer entrega al Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi, y al arzobispo de Lepanto, del título en el que se les nombra miembros del honor del Colegio.

Presidirá el acto el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, y tomarán parte en él los doctores Zúñiga y Fernández Alcázar.

Le Bourget.—El piloto Bajac, que salió a las ocho de la mañana de Madrid tripulando un avión comercial de nuevo tipo, ha llegado a este aeródromo a las tres de la tarde, después de haber hecho escala en el camino.

El aviador ha recorrido 1 300 kilómetros, con una velocidad de 172 kilómetros por hora.

Ginebra.—Se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones, celebrando hoy su primera sesión.

El ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, señor Chamberlain, ha propuesto que se celebren, en lugar de cuatro sesiones, únicamente tres cada año, por las dificultades que atraviesan los ministros de Negocios Extranjeros para desplazarse a estas sesiones.

Pekín.—Ha llegado el exministro de la Guerra japonés señor Haemanase, que parece que trae una gestión del Gobierno de su país a fin de conseguir la paz entre los dos bandos rivales que luchan en China.

RIVERA

«El Adelanto», en Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal)

En la reunión celebrada el domingo pasado por la Junta de gobierno del Hospital de la Pasión de esta ciudad, para proveer la vacante del presbítero don Julián Castro (q. e. d.), ha sido nombrado miembro de la misma el rector del Seminario y canónigo de esta Catedral, doctor don Eusebio Obregón.

Ha marchado para Sevilla, el capitán de cazadores de Antequera, señor Vega.

Ha marchado para Salamanca, el profesor del Seminario don Ramón Morales Plaza.

Encuéntrase enferma de algún cuidado, la respetable señora doña Evarista Arranz, viuda de Heredia.

También se encuentra enferma en Sevilla, nuestro paisano y amigo el profesor de la Universidad y canónigo doctoral don Eloy Montero Gutiérrez.

Ha sido destinado a este batallón de cazadores de Antequera, don Luis Blanco Novo, hijo político del doctor en Derecho y exdiputado don Luis Díez Taravilla.

Ha llegado de Madrid, con motivo de encontrarse enferma su distinguida señora, el culto abogado y reputado criminalista doctor don Enrique Zarándiea.

Ha regresado de París el ingeniero jefe del Pantano del Agueda don José María Mena.

Marchó para Madrid el capitán de Infantería don Juan Delgado Mena, y su distinguida señora.

Con gran solemnidad se está celebrando en la catedral la novena de San Antonio de Padua, siendo muchos los fieles que concurren a ella.

Ha marchado para Salamanca el oficial de Correos don Siro Muñiz Matilla y su elegante señora, los cuales han pasado en esta unos días en casa de su madre, la señora viuda de Muñiz.

Han marchado para Avila, los condes del Sacro Romano Imperio.

Regresó de Salamanca, el presidente de la Cooperativa Mirobrigense, don Justo Salvador, y el habilitado del clero, don Isidoro López.

Marchó para Bilbao, don José Vegas y su esposa.

Encuéntrase bastante mejorada, la ilustre dama excelentísima señora marquesa viuda de Casa Arjona.

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña doña Cristobalina Santos, esposa del oficial de Correos don Ramón Sendín Barreiro.

El jueves y sábado de la pasada semana, en la iglesia parroquial de Cerralbo, confirió órdenes sagradas el excelentísimo señor Obispo, doctor Velasco, y el domingo pasado, en la Catedral, administró el Sacramento de la Confirmación a doscientos niños y niñas de las distintas parroquias de esta ciudad, siendo padrinos en tan solemne acto el alcalde y médico de ésta, doctor don Joaquín Jiménez, y su elegante señora, doña Francisca Moretón.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña, la esposa del industrial don Gabriel Mateos.

Encuéntrase bastante mejorada, la hermana del profesor de las graduadas, don Martín Romo Sexmoro.

Regresaron de Medina del Campo, doña Juliana y doña Petra García Losada.

ARRANZ

LA FIESTA DE SAN JUAN DE SALAMANCA

Con gran solemnidad se celebró el domingo la festividad de San Juan de Sahagún, patrono de Salamanca.

Desde las primeras horas de la mañana se dijeron misas, recibiendo en todas ellas comunión gran número de personas.

La misa de comunión general la dijo el reverendo padre agustino don Severiano Montes, y la de las once, el reverendo padre agustino don Félix García, de la orden de Santander, asistido por sus hermanos de religión don Laurentino Gutiérrez y don Amaro Muñiz.

Por la tarde se hizo la exposición de Su Divina Majestad y al anochecer tuvieron lugar los cultos vespertinos, estando el sermón a cargo del culto profesor del Seminario, don Miguel García.

Al terminar aquí, hizo la reserva el señor Obispo, y dando al final a besar a los concurrentes la reliquia del Santo.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados en este benéfico establecimiento:

Miguel López, de doce años de edad, domiciliado en la Lonja de la Cárcel, número 3, de una herida contusa en la región superciliar izquierda, producida casualmente.

Santiago González, de treinta y seis años, con domicilio en el camino de la Aldehuela, de una herida contusa en la región superciliar derecha, producida por accidente del trabajo.

Esteban Corral, habitante en la Avenida de Campoamor, de una herida contusa en la región parietal, que se produjo casualmente.

Representantes

para pueblos importantes, se necesitan para la venta de artículos de gran comisión Ofertas y referencias, a ORGANIZACION DE NEGOCIOS Y OFICINAS, Fuertes Azevedo, 22, Oviedo.

14 y 15 Jn.

Leche de cabra, deseo adquirir por temporada o por año. Para tratar, con Claudio Nieto, barrio de la Prosperidad, calle de Arturo Díez, 4, Salamanca.

Se arrienda la leche de la cabriada de Tabera de Arriba. Para tratar, con Heraclio Carreño, en dicha dehesa.

Señora formal, desea huespedes y alquiler la habitación bien amueblada. Informes, calle Travesía, número 6, planta baja.

Ganaderos: Los que traen ganado al Matadero de Madrid, podéis comprar parcelas terreno, lindando tapias casa campo, próximo arroyo Meaque, carretera Extremadura, con tranvía sitio porvenir Construyendo corrales ahorraréis dinero. Tratar, propietario, Cosín, General Alvarez Castro, 8, Madrid.

3-2

El día en la Audiencia

CAUSA SOBRE ESTAFA

En la que instruyó el Juzgado de Peñaranda, que se vió ayer en juicio oral, el hecho origen de ella era el que pasamos a indicar:

Se presentó Gregorio Barbero Blázquez, el día 5 de Junio de 1926, en casa del vecino de Peñaranda, Carlos Callego, manifestándole su necesidad de algo para la feria de Arévalo, encargándole éste que le vendiera un macho y una mula, dándole las instrucciones precisas, llevándose el Gregorio al siguiente día dichos semovientes, los cuales vendió a Arturo Lozano, en la cantidad de 1.050 pesetas sin que hiciera entrega de dicho numerario al Carlos, apropiándose de dicha suma el repetido Gregorio y destinándola a usos propios. Los semovientes fueron pericialmente tasados en 1.550 pesetas.

Como autor de lo referido, fué procesado Gregorio, al que, en el juicio oral, acusó el teniente fiscal, señor Alamillo, considerándole responsable de un delito de estafa, y pidió que se le condenase a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias, costas y a pagar 1.550 pesetas en concepto de indemnización al perjudicado.

El defensor, señor Climas, sostuvo que el procesado no era autor del delito calificado y solicitó su absolución, con las costas de oficio.

Informaron las partes y quedó la vista terminada para que el tribunal dicte sentencia.

SEÑALAMIENTOS DE LA SEMANA

Día 14.—Causa del Juzgado de la capital, por corrupción de menores, contra Justa Avelina Beato Ponente, señor Domingo; fiscal, señor James, y defensor, señor Rlesco, con el procurador señor González.

Otra del Juzgado de Vitigudino, por lesiones, contra Molsés García Peña, Ponente, señor Salas; fiscal, señor James, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor García.

Día 15.—Otra del Juzgado de Alba, por estafa, contra Raimundo Martín, Ponente, señor Domingo; fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor Díez Jarque, con el procurador señor Santos Franco.

Y otra del Juzgado de Vitigudino, por homicidio, contra José García Bernal, Ponente, señor Salas; fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor Díez Jarque, con el procurador señor Ortega.

En la forma acostumbrada informaremos de lo que resulte en indicados juicios orales.

El Licenciado Salvadora.

La Bolsa de Madrid

Cotizaciones

Del día 14

Interior 4 por 100..... 69 75

Exterior 4 por 100..... 69 80

Amortizable viejo..... 93 00

Amortizable 1917..... 92 25

Amortizable 4 por 100..... 88 40

Acciones del B. de España..... 650 00

Banco Español R. de Plata..... 220 00

Ferrocarriles del Norte..... 538 00

Ferrocarriles de M. Z. A..... 533 00

Compañía A. de Tabacos..... 204 50

C. Hipotecarias 5 por 100..... 98 50

Francos..... 22 65

Libras esterlinas..... 28 04

Dólares..... 5 78

Belgas..... 79 85

Francos suizos..... 111 00

Liras..... 35 50

Escudos portugueses..... 0 29

Pesos argentinos, papel..... 1 46

Marcos oro..... 2 30

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la mujer, se curan con las irrigaciones del DOCTOR VALLEY.—Usadlas por higiene y para evitar contagios

FIEBRES PALUDICAS

CURACION RAPIDA Y EFICAZ

Pildoras de la Cruz Negra

VEINTE AÑOS DE EXITO CONTINUADO

Farmacias y Droguerías.

Depositarios, E. Pérez del Molino, S. A. — Santander. Madrid. mt. y d.

Agencia: Ispn. Santander.

Gran Hotel-Restaurant

CAFE Y CASINO DEL PASAJE

Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos. Café de las mejores marcas: expres y corrientes.

Conciertos todas las noches, de nueve a once y media, por el maestro Goyenechea.

Propietario: Gregorio Barragán, Plaza Mayor, 39, Pasaje.

EN PEÑARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL.

“MOTORES CROSSLEY”

Lo mismo para ACEITES PESADOS que para GAS POBRE, etc.

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Dtalles gratis: A. S. MAUDE — Gran Vía, 1. Apartado 584. — MADRID

UNDERWOOD

Guillermo Trünger, S. A. - Salamanca, Zamora, 49.

Visite en Madrid el Hotel de Ventas

donde en DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede adquirir todo el mobiliario y cuanto necesario para su casa.

HOTEL DE VENTAS

Muebles nuevos. Atocha, 34, Madrid. Muebles de ocasión. Unica casa. Entrada libre.

ml. h. 28 Jn